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A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cint* 
zgndők. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Romániában
Egész évre — — 620 
Felévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szóm — 1*20 ck
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Az utolsó óra
— Külpolitikai figyelő —

na

A sző vetse'g esek között az atmoszféra nyo­
masztó. Az angol mérséklés közbelépése nem 
hozott megkönnyebbülést a német kérdésben. 
A francia és belga válasz, amelyet a két kor­
mány az angol jegyzékre megküldött, az angol 
parlament itélöszéke előtt fekszik, az angol 
kormány azonban habozó határozatlansággal 
készülődik elkövetkező lépésére. A határozat­
lanság indokolt. Az antant államainak szövet­
ségét már fenyegették súlyos krízisek, nem 
most állanak egymással szemben először Fran­
ciaország és Anglia véleményükben és felfogá­
sukban ellenkező meggyőződéssel. De a krízis 
sosem érte a szövetségeseket olyan közelről, 
mint most. Anglia törekvése nyílt: békét akar 
mindenáron. Franciaország szándéka sem lep­
lez semmit; érvényt akar szerezni mindenáron 
a versaiLlesi békeszerződésnek. Anglia azonban j

ezt nem először mutatta meg, ha választásra 
kerül a sor, Anglia mellé fog állami. Lehetsé­
ges, hogy a szétesés, amely nem először fenye­
geti a szövetségeseket, most sem fog megtör­
ténni. Ha megtörténik, kétséges az a hatás, 
amelyet Európára és az egész világra fog gya­
korolni. Az angol politika ezért idegenkedik 
minden olyan elhatározástól, amely megbont­
hatná az antantot. A francia politika azért 
ragadtatja el magát oly gyakran, mert tudja, 
hogy szövetségesei és elsősorban Anglia csak a 
legsúlyosabb lelkiválságok után tudná magát 
erre az utolsó lépésre elszánni. Talán még nem 
érkezett el az utolsó óra, de már meglehet 
állapítani a prognózist: közel van.

*r
Az angol parlamentben elhangzott beszé­

dek nem titkolták, lord Garzon külügymimsz-reáhsan számol Németország teljesítő képessé- \ . , , , . .
gével, jóhiszeműen bízik Németország jószán- 1 t8r most kulim is hangsúlyozza hogy Belgium 
dekában és mindenáron ki akarja küszöbölni 2 Franc,aorszag valasza nem elégíti k. Angliát. 
Európa életéből az összeütközések gyujtóanya-át N»Sybntanma * válaszban megjelölt alapon
Angliát nemcsak az utóbbi időben egyre növekvő 2s” lntezhet közös jegyzőket szövetségeseivel
szimpátiája vitte közelebb Németországhoz, j i “** "f". n • T’
gazdasági regenerálódásának előfeltétele. hoCT • i10'50?1”?1' Az angol külügyminiszter
visszaálljon a kereskedelem normális ke,-eíró »^gyszer mtoen a szövetségesekhez fordul, 
közé a kontinensen. Egykor a oazda<ágila« i aet »veszedelme-, amel? Aughe,
megerősödött Németország veszélyes ri^álb! ! f^laorszag es Olaszország szövetséget tenye­
reit Angliának, a gazdaságilag el^yengült ®et '.,h? aZ egyuttm,u“def“k .legalább a lat- 
Kpmefnr-Ur, „ ? ■? i ií szatáfc fenn nem tud ak tartani. Mi történiknemetorsza" ugyané ak veszély sz an^ol »azda- ! , , c- . , . . , ,,-d-; •. . w. - .............. J ° ° i azonban, ha ez a figyelmeztetes sem er celt ?

Ha Franciaországot elszántsága, növekvő pilla­
natnyi kényszere arra készteti, hogy tovább

sági életre. Az angol birodalom krízise hozzá 
kapcsolód k a német krízishez, csak a német 
krízis megoldása javíthat Anglia fokozódó 
bajain. Általánosságban mindez Franciaor- 
szágra is Vonatkozik. A német márka el­
értéktelenedése és ezzel Németország roha­
mos elszegényedése aggasztó Franciaországra, 
amelynek legnagyobb adósa Németország. 
A francia gazdasági élet szintén szervesen 
összefügg Németországéval, mert két szomszéd 
ország gazdálkodását nem lehet egymástól 
izolálni. Franc aország azonban nem gondol a 
közeli jövőre, minden figyelmét a jelen foglalja 
‘e> a jelenjéhez pedig pénz kell, sok pénz, 
gazdasági értékek, amiket Németországon akar 
behajtani. Szemben áll tehát két érdek: 
Franciaország érdeke, amely hasonló a rideg 
végrehajtóéhoz és Angliáé, amely a meggondolt 
hitelező. Az érdekek kiéleződése teljesen meg­
érett. Szanáln' a krízist nem ehet, talán ki 
lehet tolni. Nékíny nap eldönti, hogy meddig.

*
Anglia és Franciaország még látszólag a 

békés kibontakozás útjait keresik. Mégis, bár­
mennyire barátságos hanguak a jegyzékek, a 
megértést kereső hangot mögött észre kell 
venni a felkészülodést az összecsapásra. Ma 

egymás között tárgyalnak az antant 
^hamai, lehet azonban, hogy holnap kiválik 

özülök Anglia, hogy a maga utjain egyedül 
etesse a kibontakozást a német kérdésben. A

feszítse az ellentállást, hogy semmit sem enged 
jen követeléseiből ? Akkor elérkezett az utolsó 
óra. Anglia nem vonulhat ismét vissza, még 
egy vereséget elviselni nem tud. Az angol 
kormány mögött ott lázongnak az angol töme­
gek, melyeket fojtogat a munkanélküliség és 
állandó rémületben tart a háborús veszedelem. 
Mögötte áll az elégedetlen angol töke, amely a 
háború utáni időkben nem tud úgy fejlődni, 
mint azelőtt, a vállalatok, melyek tengődnek, 
az adózók, akik a fokozódó adók terűét szen­
vedik. Ott áll mögötte az egész nyugtalan 
ország és az erős munkáspárt, amely elérkezett­
nek látja az időt arra, hogy átvegye a kormány­
zást. Anglia nem retirálhat meg, az angol kor­
ra .ny engedékenységében nem mehet tovább, ’ 
mert ha egy lépést tesz még, el kell buknia. Ha 
Franciaország nem enged, Angliának már nin- 

j csen módja arra, hogy engedjen. Akkor el- 
j érkezett az utolsj óra, ametyet az angol kor- 
í mányok mindig kitoltak és Angliának küí- 
i politika ában uj útra keli térnie. Ez pedig 
I szakítást jelent a múlttal, a szakítás pedig az 

antant szétesését jelenti.
*

Cuno kormánya ezalatt *ovább tengeti 
nem ok eredményt jelentő életét. A Francia- 
országból érkező nyomás; követhették hibák, 
Cuno kormánya azonban a hibák olyan skálá-

szóvetséges államok között > pillanatbaz az j ját zúdította az országra, amiket évek alatt
Nősebb, a legtöbb fegyverre támaszkodik ; sem lehet kiheverni. A Ruhr-nyomás meg-

2 = " ............... * szűnhet, kérdés azonban, hogy megszüuik-e
vele Németországnak teljes gazdasági aiáásott-

Franciaország. De kétségtelen, hogy Angliának 
sokkai biztosabb bázisa van, szilárdabb gazda- 
Sa=*. alapra támaszkodik. A harc pedig, jól 

, J^k, elsősorban a gazdasági erők megoszlá- 
san múlik. Ha Anglia külön útra tér, könnyen

sága. Cuno kormánya látja a katasztrófát, 
amely belezuditotta az országot, nem érez ma­
gában azonban annyi lelkierőt, hogy egy erős

mányát és Cuno még mindig a helyén van, 
Most is kormány válságró I beszélnek Németor­
szágban, kombinálnak az utód személye felett, 
a kormányhoz közelálló lapok azonban han­
goztatják, hogy Cuno kormánya marad. Né­
metország érzi a gazdasági katasztrófa minden 
következményét, a letiprottság mentalitása tartja 
még meg Cuno mellett, mert amennyire a né­
met nép életének lerombol ója pénzének elér­
téktelenedése, annyira életének élesztője az az 
elkeseredett düh, amely a Ruhr-ellentállásban 
megnyilatkozik. Az elsőt, a gazdasági összeom­
lást Cunoék idézték elő, de a passzív ellenál­
lást is Cunoék rendezték meg. Cuno kormánya 
mégis el fogja hagyni a helyét, a szocialistákban 
nincs bátorság, hogy átvegyék a kormányzást, 
mert attól félnek, hogx' a baloldalról jövő 
nyomással nem tudnak megbirkózni. Cuno 
megy. ki jöhet utána ?

¥r

Harding meghalt. A békepolitikának ez a 
csendes, de szívós harcosa az otromba véletlen 
áldozatául esett. Az Egyesült Államoknak a 
mai nappal nincsen elnöke, a békegondolat első 
sorban küzdő vezérét veszítette el. Harding ha­
lála e pillanatban nem szól bele Európa zilált­
ságába, Amerika távol tartotta magát Európától 
és éppen Harding volt az, aki az elzárkózás 
politikájának jelszavát kiadta. Halála mindenek­
előtt Amerika sorsát ingatja meg. Legtöbbet 
azonban mégis a béke vészit vele. A békének 
olyan kevés őszinte hive van és közülök is ki­
esett a legerősebb.

Miért hagyta ott Einstein 
a Népligát

Az igazi béke útja
(Berlin, augusztus 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A német pacifisták legutóbbi estélyén 
Albeit Einstein professzor mellett francia és an­
gol delegátusok is beszéltek. Sheepshanks kisasz- 
szoiw Londonból arról tartott beszámolót, hogy 
az angol nép leikéből már teljesen elpárolgott az 
a háborús lelkidet, amely a békekötések előtt és 
után még erősen tartotta magát. Azt a hitet, 
hogy a világháború uj hadi veszedelmek elkerü­
lését célzó szent harc volt, most az a felismerés 
váltotta fel, hogy a világháború csak a militariz- 
must és az imperializ must erősítette meg. Anglia 
ezt legjobban a franciákkal való viszonyában érzi. 
A kereskedövilág köreiben" is rájöttek már, amit 
Normann Anghel 1914-ben hirdetett : rossz üzlet 
a háború.

Smith, a Labour Party delegátusa nagysza­
bású programot fejtett ki a nemzetközi népfőisko­
lák létesítéséről. A terv szerint ezekben az isko 
Iákban minden tanterv és korlátozás nélkül járhat 
majd bármely ország fiatalsága, hogy önmagát és 
a különböző népek kultúráját megérthesse. A lei 
kés fogadtatásban részesített előadás után Lange- 
vain párisi professzor azt vitatja, hogy a francia 
nép zöme egyáltalán nem kívánja a Németország 
megsemmisítésére irányuló háborús és gazdasági 
politikát. A francia néptömegek mindenekelőtt 
biztonságot akarnak egy újabb háború ellen és 
becsületes újjáépítését a feldúlt területeknek azok 
költségére, akik a háborúban meggazdagodtak.

Langevain tanár bejelentette, tudtára fogja 
adni honfitársainak, hogy a német nép értékes 
része, a dolgozó tömeg nem akar revanshadjárato? 
és nem a részesedés politikáját akarja, hanem be 
csületes megértést és arányos jóvátételt. A pro­
fesszor annak a kívánságának adott kifejezést, hogy 
Németország minden nyomorúsága ellenére is még
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az idén tagja lesz a népszövetségnek és ezen az 
alapon sikerülni fog megegyezést létrehozni a jóvá* 
'téteti problémában. Azonkívül szükségesnek tartja, 
hogy a kölcsönös megértés érdekében helyre kell 
állítani Németország és Franciaország között a ter­
mészetes kapcsolatodat s haladéktalanul töltsék 
be a párisi német nagyköveti állást.

Einstein professzor megköszönte a külföldi 
vendégek bókeszavait, különösen Langev&in kollé­
gája és személyes jóbarátja iránt fejezte ki a bé­
kére vágyó emberiség báláját. Beszédét így fejezte 
ki a relativitás elméletének megteremtője a francia 
tudóshoz:

— Ön nagyon jól tudja, hogy összeköttetés­
ben voltam a népszövetséggel és hátat fordítottam 
neki afölötti bosszúságomban, amit ott láttam. De 
azt hiszem, hogy ezt nem jól tettem, mert bármi­
lyen hibás is a népszövetség abban, amit eddig 
csinált, mégis értékes munkát végzett a benne 
rejlő lehetőségek tekintetében. Még ha sokkal káro­
sabban működött volna is, el kell ismernünk róla, 
hosrv a mai viszonyok között a népszövetség az 
egyetlen szerv, amely lehetőségeket nyújt az egyes 
népek közötti kapcsolatok helyreállítására. Német­
országnak ép ezért nem szabad ezt az évet elsza­
lasztania anélkül, hogy a nemzetközi él intkezésnek 
ezt az eszközét föl ne használja, A népszövetség 
többsébe ma még olyan emberekből áll ugyan, 
akikben nincsenek meg azok a kvalitások, »hogy 
értékes intézménnyé tegyék azt, de meggyőződtem 
róla, hogy sok olyan tagja is van, akik valóban a 
legkomolyabb akarattal igyekeznek a nemzetközi 
viszonyt megjavítani.

— Meghívó. A kolozsvári ortodox „Chevra 
Kadischa“ szent egylet rendkívüli közgyűlését 
folyó hó 5-én, vasárnap d. e. 10 órakor eset­
leg folytatólagosan 7-én. kedden d. u. 5 órakor, 
csütörtök d. u. 5 órakor és vasárnap 12-én d. e. 
10 órakor tartja meg saját helyiségében, str. 
N. Fitipescu (Szentlélek-u.) 1 sz. a., melyre a 
tagokat tisztelettel meghívja. Tárgy: Uj alap­
szabálytervezet tárgyalása. Az uj aiapszabáy 
tervezetre vonatkozó módosítások írásban 
nyújtandók be. Clui, 1923 augusztus hó 1. 
Weisz Jenő titkár, Weinstein Benz ion h. elnök. 
— Kivonat az alap-zabályok^ 70. §-ábói. Az 
alapszabályok módosítására vagy megváltozta­
tására az összes tagok kétharmadának a hozzá­
járulása szükséges Az aj alapszabály tervezet 
minden imaház sameszánál kapható.

Sir Herbert Sámael londoni beszéde
--a~iáivi»tztonsáa Palesztinában, Napról» 

Palesztina a ^lőtíé5„ua1̂ szigoródnak a zsidó kolóniák
nek nagyobb szerepet, mint amennyi nekik, mint 
az ország polgárainak jár. Egyetlen gondjuk, hogy

országukat békében építhessék tel

Szombat,

(London, augusztus 3. Az uj Kelet tudósító­
jától) A „Makkabeus“-rend tegnap este brr Her­
bert Sámuel tiszteletére díszvacsorát adott, ame­
lyen az angol zsidók összes reprezentánsai részt- 
vettek. Pohárköszöntőt a rend elnöke Rothschild 
lord mondott, amelyre a fökormányzó ezeket vála- 
szólta »

_ Ámbár hivatalomnak terhe sokszor nagy
súllyal nyomja a vállárnál, mégis megvan az az 
elégtételem, hogy láthatom Palesztina szép fejlődé­
sét. A konstruktiv munka gyönyörű eredménnyel 
halad. Az állami vállalkozások munkáin kívül az 
ország kifejlesztésében egyre nagyobb szerep jut 
a napról-napra nagyobb vállalkozó kedvvel mun­
kába lendülő magántőkének is. Az ország legkü­
lönbözőbb pontjain gyárak teremnek, mezőgazdák 
népesítik be a földeket és ezerszámra épülnek a 
házak. Mindez előrehaladást jelent. Mindehhez 
hozzájárut az is, hogy ma már

u személyi biztonság a legteljesebb.
Palesztina nyugodt. A sajtó, különösen a londoni 
sajtó túlozza a tényeket, ha Palesztináról ir.

Sir Herbert Sámuel azután köszönetét fe­
jezte ki a jelenlévő Sir Wyndbam Heebs állam­
titkárnak munkásságáért, akinek köszönhető, hogy 
Palesztina kormányzási költségei jelentékenyen le­
csökkentek. Ma már az ország adminisztrációja az 
aü2űi adófizetőknek semmibe sem kerül. A katonai 
megszállásnak költségei pedig négymillióról egy­
millióra csökkentek. Nincs messze az az idő, ami­
kor Palesztina saját bevételeiből fogja magát ien- 
tartani.

Az ország fejlesztéséhez leginkább a zsidó­
ság aktivitása járult hozzá, ami

a cionista organizáció érdeme.
Neki köszönhető, hogy a Palesztinamunka jórésze 
elvégezhető volt. Doktor Weizmann nagy ered­
ményt ért el Amerikában, ahol sikerűit neki 
mintegy félmillió font önkéntes adományt össze­
gyűjteni. A bevándoroltak elsőrangú munkásanya- 
goi képviselnek és nem rettenenk semmi nehéz­
munkától sem vissza. Bármelyik országnak gazda­
sági fejlődése, nyugalmi állapotától függ. Az ország­
ban politikai állandóságnak és permanens politi 
Kának kell uralkodnia. A zsidók nem kérnek privi­
légiumokat azon az egyen kívül, hogy saját orszá­
gukat felépíthessék. És kormányzásban nem kér- j *

Az arab ás zsidólélek egyforma nagy értékeket 
képvisel, amelyeket mindenkinek figyelembe kell 
vennie. Csakhogy mig az araboknak több orszá- 
guk is van, addig

a zsidó léleknek Palesztina a középpontja.
Palesztinában a zsidók mezőgazdasági tévé- 

kenysése minden dicséretet megérdemel. Napról- 
napra újabb és újabb kolóniák alakulnak, nagy. 
jövőkre jogosító reménnyel.

Herbert Sámuel végül kijelentette, hogy hisz 
Angliában, Palesztinában és a zsidóságban, akik- 
nek közös munkája az egész emberiségre nagy- 
jelnntöségü.

* Székrekedés. A budapesti nöorvosi klinika 
q izonyitványa tanúsítja, hogy a Ferenc József 
keserű viz gyorsan, biztosan és fájdalom nélkül
hat. «MMMMIIIMUHIIIHHIMUI

l HARISNYA, :
$ KEZTYÜ ÉS ♦
♦ , ,, KÖTÖTTÁRU t: Leszállított külön-

Isten lábánál... 1
— A tórténe'em regénye —

Ina: Sas László

14. Szárai
Khéth fiai házuk előtt lombos fák ár­

nyékában Leverésztex. A magasabb sötéten hall- 
o rótt, az uc porát nézte, amei) ben revek üget­
tek a kanyargó ösvényen a varos kapuja felé. 
A kisebbik fiú lehunvta a szemét, két kezét szét­
tárta a füveken és arc. t az ég felé fordította. 
Ernyedt volt a testűn, komor és bág\adt a 
szivük. Beszéd télén szomorúság szállta meg 
őket, jöttét észre, nem vették, hirtelen érkezett, 
rájiiktelepedett és nem mozdult tőlük.

Beljebb a kőhazak között zajongott a lárma. 
Keletről gazdag kalmárok erkeztek, megrakott 
tevékkel, illatos lüszerszámot hoztak magukkal, 
ékköveket, amelyek ragyogó tüzet vertek, kösön­
tyűket és függőket, fmominivnpengét és könnyű, 
puhaszövésu szövetet. Nyugatról is jöttek 
kalmárok olajjal és édesizü borral, kenyérmag­
gal, tigrisek és párducok prémjével.

A pásztorok elhagyták barmukat, a fe- 
dertmellü asszonyok a rívó csecsemőt, a kö- 
csiszolók a bányát, az első emberek hajlékuk 
hús termét és kint szorongtak a hangos kalmá­
rok korul, akik szüntelen szájjal nagy csudák­
ról beszéltek, amiket onszemükkel láttak a 
messzi földeken.

Khéth két fia már órák óta hevert a lom­
bok alatt. Nem néztek a pásztorok után, végzik-e 
dolgukat, meritik-e a vizet a külső rétek csörgő 
forrásából, hogy az eltikkadt állatok szórajukat 
elihassák. Az asszonyuép házuk táján köröttük
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leselkedett; vágyódó szorongással remélte, hogy 
az idegen kalmárok sok drágaságából ajándékba 
jut nekik is valami. De Khéth két fia, szomorú­
ságra nyűgében elszakadt a lármázó világtól. 
Csendben mélázott beszédtelen gondolatokkal, 
sajgó, hangtalan pana zát gyűjtötte és a félel­
mek sejtelmét fogadta.

Czohár fia, a városuré, a njmrga, fenn­
héjázó, gögös Efron halk elmélyedéssel közele­
dett a házuk tájára. Rétjük mentén megállóit, a 
taposott ösvényen, vidító mosoly fakadt az ar­
cán, amikor meglátta az árnyékban lust aló 
Khéth két fiát. Kedves emberei voltak, vad­
macska vadászaton együtt hasaltak lesben a he­
gyek ormotlan sziklái között, játékokat együtt 
űztek és a magas ég alatt sokszor tornáztak he- 
vüló lélekkel a nagy titkok megfejtésén.

— Mihasznák! — kiáltotta feléjük.—Pi­
hentetitek tomporotokat ? A szolgák az időt 
vetélik, szemüket rá lógatják az idegen keres­
kedők talmi holmijára. Ahány lebzselő van, 
mind ott lebzsel, bolond szavukat lesi. C-'ak tite­
ket nem mozdít száljuk kifogyhatatlan beszéde, 
a tarka vásár, amelynek van két kedvemrevaló 
jószága, egy drágamivü damaszkuszi penge 
és egy korsó édesizü ciprusi bor.

Khéth fiai resten tekintettek rá, álmatag, 
homályos szemmel, kissé csodálkozva, mintha 
hirtelen ébredtek volna eltűnődésük homályos 
álmából és mintha csak akkor hallották volna 
tüluk mögött a beszédek kusza lármáját. Czohár 
na, a nyurga Efron lete.epeden melléjük, fejét 
csóválta bamba hallgatásukon, aminek titkos 
értelméből nem emu semmit.

_— Ha álmotok van, aludjatok,— mondta 
sértődötten. Nem — kívánkozom nagyon kin o- 
tok után, bár mondhatnám agy is. fel a fejek­
kel mostan, Czohár fia Efron beszél hozzátok!

A magasabb fiú megint rávetette szemé­
nek elfáradt tekintetét.

— Milyen nap van ma, Efron, — beszélt 
bágyadtan, — hogy nekem ez a nap busulást 
hozott ?

— Megbántottak ? Elhullott barmod kö­
zül a legerősebb ?

— Emberfia nem bántott. Barmommal 
sincs gondom. Megnéztem a napot, amikor fel­
keltem, keletről jött, most is meghajtottam a 
gerincem előtte, de amikor homlokomat meg­
csókolta szájával, lelkem egyszerre megtelt 
békétlenséggel, bus, méla bánat szállt le rám, 
mintha hirtelenül keserű baj ért volna.

— De te, — fordult Efron a kisebbik 
felé, — véled mi történt ? Fejedet csöngeted, 
szavaddal nem szólitsz, szemed kapkodva jár 
rajtam.

—Vélem? — tűnődött a kisebbik, — Semmi 
sem történt, mégis fájditom magamon a húsom, 
a szám rest, kezem renyhe, a lelkem nem ta­
lálom. Elköltözött a nagy messzeségbe!

Czohár fia Efron nem mondott semmit 
erre a beszédre. Halkan és zsongón tohászos 
panasz lopakodott bele a fülébe, mintha a fák 
keble megnyílt volna mögötte. Beiesiklott a 
nehéz kesergés lelkének rejtekébe és megfészkeíte 
magát ott. Szeme előtt magasodott a barna 
földormon Mamré tölgyese, amelynek alján sze­
líden terült el gazdag mezöséga és azon a sötét 
Makpelá barlangja, melynek sürü bozótjában 
kígyók raktak fészket és előtte sudár fenyőjén
'zo noru, feketetcilu madár vésztjoslóankiáltozott.
tizemére onnan kesergő, setét felhó nézett, a 
madár is hozzá beszélt, megcsipegeste vésztjoslo 
szavával leikenek húsát.

Handing
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„ Meghalt az Egyesült-Államok elnöke
^ ‘aTJlVLnÍurónéí‘J",,el,ea

(Washington, augusztus 3. Az JJj Kekt 
tudósítójától.) Harding, az Egyesült-Államok 
elnöke, akit legutóbb súlyos hajószerencsét­
lenség ért, a csütörtőkről-péntekre virradó 
éjszakán Sanfranciskóban meghalt.

Betegsége és halála
Az Egyesült-Államok elnökének halálhíre 

nem ért bennünket váratlanul. Néhány nao- 
pal ezelőtt érkezett az első jelentés arról 
bogy Harding elnök, aki Amerika nyugati 
partján hajómon volt, szerencsétlenségnek lett 
az áldozata. Hajója összeütközött egy torpedó- 
rombolóval, aminek következtében Harding 
elnök belső sérüléseket szenvedett, ezenkívül 
pedig a becsapó hullámoktól ruhája annyira 
átnedvesedett, hogy meghűlt és a mentöhajó 
mar súlyos betegen vitte Sanfranciscóba. Az 
elnököt itt azonnal ápolás alá vették. Mint­
hogy tüdőgyulladás jelei mutatkoztak, Amerika 
két leghíresebb specialistáját hívták el hozzá 
akik ^ az elnököt megvizsgálták és megállapí­
tottak, hogy a tüdő jobbszárnyán gyulladásos 
lob állott be, ami a szívműködést is veszélyez­
teti. Kedden érte el a Harding állopou a kri- 
zíft. Egészén éjfélig nagy fájdalmai voltak és 
2il= tUQOtí elaludni. Éjfélkor felébredt, maid 
nmet reggel öt óráig aludt. Ekkor hirtelen 
erős gyengeség adott be, úgy hogy az orvosok 
közvetlen katasztrófától féltek. A szerdai naoou 
aüapota jobbra fordult és környezete márVzi 
mtte nogy az elnök meg van mentve. Csü­
törtökön váratlanul vérömlés állott be Hardin2

ái,laP°.ta. komolyra fordult"
httoi Kezdve óráról-órárá »rpncnilh tp =.#•=. .-.1E-.oí kezdve óráról-órára »yensniít Este el­
vesztette öntudatát, amely haláláig nem is tért 
viísza. Harding éjjel egy órakor kiszenvedett.

Életrajza
Harding rázi amerikai családból szár­

mazott. Apja skót eredetű, anyja holland 
oaptista vadas szerint kereszteltek meg Obi: 
a his falujában. A szülök egyszerű
eraoerek voltak és gyermeküket néptanitónaK 
íerelt€£-, Harding azonban nem elégedett 

,a ^^ptanitói életpályával és ezért má: 
térti kora delén beiratkozott az ohiói egyetem 
J0F; takulcására. Ugyanekkor politikai újság- 
^tzezdett kifejtem, amivel lassanként ma-

^am-v-°ata a jgyeimet. A háború előtt a re- 
pubhkánuspártnak lett a vezére és mint ilyent, 
beválasztottak a fehér házba szenátornak. Ak- 
kor kezdett erős szerephez jutni, amikor a

vKS?ru kitört és Harding mint a Wilson 
politikáját ellenző és támadó republikánus- 
part vezető embere tűnt fel. 1920 végén 
amikor már nyilvánvaló volt, hogy Wilson 
bííf koncepciója a világbéke megmentésére 
csődöt mondott, amikor a népliga, Wilson 
alkotása, haszontalannak bizonyult, Harding 
onási erővel nyomult pártjával előre és azzal 
a jelszóval: „El Európától !u belevetette ma- 
gát az Egyesült-Államok elnökségéért folyó 
küzdelembe. A választás, amely 1920 októbe­
reben zajlott le, a demokrata Coxszal szem- 

, ^en teties sikert hozott a köztársasági Har- 
i ck^guak, aki januárban, az Egyesült-Államok 

lakosságának nagy fellélegzése közepette el- 
j toglada az elnöki széket.

A washingtoni konferencia
Harding első ténykedése az volt, hogy 

usszehivta a washingtoni leszerelési konferen­
ciát, Harding azt gondolta, ezen a konferencián 
meg meg lehet menteni a világ békéjét és el 
lehet kerülni a szakítást Európával. Meghívta 
Angliát, Japánt és Franciaországot. Azt a 
követelést terjesztette eléjük: szereljék le 
mmaannyian tengeri és szárazföldi hadseregü­
ket. A koníerencián óriási ellentétek mutatkoz- 
-aü a nagyhatalmak között. Anglia még csak 
najlandó lett volna olyan áron, hogy Japán is 
leszerel, a lefegyverzésbe belemenni, Francia- 
u,izág azonban, amelyet Briand képviselt, a 
legerergikusabb harcot folytatta a demobilizá- 
cio eben. Es a vashingtoni konferencia Briand 
ellenállásán megbukott. A francia miniszter­
ből. novem°er 25-én tüntetőleg elhagyta 
\N ashmgtont és hazautazott. A többi delegátu­
sok is szétszéledtek. Harding pedig levonta a 
konzekvenciákat.

_ A washingtoni konferenciából csupán a 
zsidóságnak volt haszna, ugyanis Nachum 
Szokolov, aki a Cionista Világszervezet kép­
viseletében a konferencián jelen volt, itt tár­
as adta meg részletesen Balfourral a sanremói 
békeszerződés Palesztinára vonatkozó részének 
kivitelén

mint a lelke, mely az idegenből szomorúságot 
fogadott be magaba.

A zsivajgás egyszerre elhallgatott. A bal- 
rr?k 66 bamészok közé retteggo fájdalom lépett 
u üem ütó“ sebet, ^ mégis sajgott, közéjük 
! P ■ £ gyász felfakadó keserve, irtózatos fé- 

ami egyszerre pattant melléjük és nem 
% °tt tőlük. A télelem komor sötétsége feküdt 

a mosolygó szájakra. A kalmárok ajka mintha 
.b 0rr°tt volna, elhallgatott egyszerre. Nem 

ent fmmb nem változtatta meg színét az
fenvSZagat a levegö> a föld íüro képét, balsors 

yegeto hadakban nem érkezett, nyavalya nem
a í0dott el vigyorgó ábrázattal mellettük. Mégis 
®iatéhe " -Eegése sajgott bele ott minden ember

Ávr' ^ varos kapuján görnyedt vállal érkezett 
iüSm' Mögötte Szásztra és Eházor. Néma 
ifi .’ C50rf° szemmel a fiú Izsák. Utánuk tiz 

ffekü hivita legény.
pí ii6tk két fia tisztelettel állott fel, csak 
Bedéin mfra^í kivé. Inat elájultak és nem en- 
a r/' ..y^dtek, szive szomorúan reszketett, mint 
DépévU| \ga!am^* Hlrdh fiai elé tartott Avrárn 
testét6 ^m^k°r hozzájuk érkezett, megnyujtóttá 
tonh l ma"ajra emelte a homlokát, arcún nem

8, oldal

„El Európától I“
Régi jelszavát vette elő, még hangosab­

ban es még indokoltabban, mint eddig: „el 
Európától!“ Harding bebizonyította az amerikai 
népnek, hogy Európával együttműködni telje­
sen lehetetlen éa hogy abból, ha Amerika 
Europa ügyeibe beleavatkozik, csak kár szár­
mazhat az Egyesült-Államok népére. A Nép- 
hga többször fordult Amerikához, vegyen részt 
a konferenciákon, írjon alá különböző szerző­
déseket,^ Amerika tudni sem akart az Európá­
val való érintkezésről. És a washingtoni kon­
ferencia óta, tehát már több mint két eszten­
deje, Amerika csakugyan távol tartotta magát 
mindentől, ami Európában történt és bár józan 
és szorgos megfigyelője volt a dolgoknak, 
egyetlen ízben sem avatkozott be.

Harding utóda ?
. , Harding halálával erős küzdelemre van
kilátás az Egyesült-Államok elnöki székéért, 
lúd vale völeg Henry Ford, a világhírű automo- 
bilgyaros és antiszemita fővezér már régóta 
ambicionálja az Egyesült-Államok elnökségét. 
Hónapok óta százezreket, talán milliókat áldoz 
erre a célra, mert az elnöki szék ebben az év­
ben,, minthogy Harding mandátuma ez év 
vegén járt le, amúgy is megüresedett volna. 
Ennek következtében azok a választások 
amelyek most fognak lefolyni, az elnökség 
teljes időtartamára fognak szólni. Nem valő- 
szmü, hogy Fordot, aki, mint kapitalista ki­
zsákmányoló sem szimpatikus az Egyesült- 
Államok már mind tekintélyesebb munkás­
tömegei előtt és akinek antiszemita frázisaitól 
sem íogja magát az amerikai nép félrevezetni 
hagyni, megválasszák. Fordon kívül még . 
számításba jöhet a vele éppen ellentétes pólu­
son álló Brandeis, Amerika főbírája. Brandeist 
mar Vilsou előtt jelölték az elnöki állásra és 
már akkor is komoly kilátásai voltak. Mint az 
amerikai igazságszolgáltatás legmagasabb állá­
sában lévő férfiú, hatalmas és osztatlan rokon- 
szevnek örvend az Egyesült-Államok egész 
lakosságánál. És minthogy végül is Ameriká­
nak ismét csak határoznia kell majd arról, 
milyen állást foglal el az újonnan kialakuló 
világkonstellációban, egészen valószínű, hogv 
az Egyes ólt-Államok higgadt népe nem az 
indulatai és üzleti érdekei által vezérelt Fordot. 
hanem az egyéni tulajdonságainál és állami 
hivatásánál fogva is az igazságot szolgáló Bran 
deist fogja a választáson előnyben részesíteni.

!

w szilárdul.
taw °ZZa‘ iwP5í1"' Khéht két fia és előtte aiá- 
^meghajtetta a fejér.

__ ^pzzank készülődsz urunk ?
dltpket kere-lek. e föld boldog fiai !

kezö érintését érzem rajta. Idegen és jövevény 
vagyok közöttetek, nem fájdalmam osztozkodá­
sára érkeztem közétek. Temetésre való öröksé­
get kérek tőletek!

Khéth két fiát megrengette a fájdalom, 
mintha keze lett volna.

Halottam van énelöttem, asszonyom 
bzárai. Szólongattam, nem felelt, kezét kezembe 
' ettem, nem szorított vissza. Szemem szemére 
mértem, nem tekintett rám. Adjatok nékem te­
metésre örökséget tinálatok !

Keserűségének tiszteletében felelte Khét 
idősebb fia:

— Hallgass meg minket, uram! Isten fe­
jedelme vagy te mikozóttünk. Temetőhelyeink 
közül, amelyik a legtisztességesebb, abba temesd 
el a te halottadat előled. Közülönk ki tilthatná 
el te tőled az ö temetöhelyét? Ki tilthatná el, 
hogy halottadnak nyugvóhelyet adjál ?

Mélyen meghajtotta magát Ávrám megint 
a föld fiai előtt.

— Szivetek tisztaságával vagytok hozzám. 
Hallgassatok meg engem. Ha kívánjátok igaz 
kívánsággal, hogy eletemethessem az én halot­
tamat énelölem, esedezzetek énérettem Efron 
előtt, Czóhár fia előtt!

Sebzett jajjal kiáltott fel Efron. Eddi» 
idegenből érkezett szomoruságában'lelkendezett, 
de imhol a szomorúság megmarta egyszerre éles

a áap, amely házunk tájára
,2eíeít téged!

_p ,
d;; re:ett e nappal nékem minden bol-

' ' 1 áldó t, mert zz 0 kezének itéí-

fogának sebző marásával. Nem látta körötte 
emberek jövését; a keserűség mélyen lehúzta, 
nagyon elöntötte.

— Jaj, jaj, — kiáltozta erősen, — de meg­
teltem busó [ásómmal, de elhagytam vidámságo- 
ságomat! Keserp lett az életem 1 
, Akitor pillantott fel, akkor látta mög előtte 

Ávrám magasba kapaszkodó fajdalmát.
Avrárn nem forditóttá feléje arcát, beszé­

dét Khéth fiaihoz intézte:
— Esedezzetek énérettem, hogy adná nékem 

Makpelá barlangját, mely az övé, mezejének szé­
lén,^ igaz áron adná nékem tiköztetek temetésre 
való örökségül.

Felállott Efron nevének említésére és han­
gosan, mintha messziről beszélne, kiáltotta Áb­
rámnak és körötte a népnek.

— Tőlem van kívánságod, uram ?
— Ha szived kegyes irántam, el nem uta­

sítasz ! Makpelá barlangját kérem örökségül az 
én halottamnak. Meződ barlangját, mely szembe­
tekint az én sátorommal. Ne add ajándékba, 
igaz árát megfizetem éne.

— Nem úgy, uram! — kiáltotta Efron. 
— Hallgass meg engem ! Azt a mezőt neked 
adom, legyen tiéd barlanggá1 együtt. Néked adom 
népem fiainak szemeláttára, hogy a barlangban 
eltemethesd halottadat tisztességgel. Es a mezőre 
senki fia kívüled ne léphessen.

Meghajtotta magát mélyen Ávrám, Efron, 
Czohár fia előtt.

— Meghallgattál engem, temetésre őrök- 
sügül adod a barlang rejtekét és kínálod a me­
zőt szomorúságom emlékezöhelyéül. Elfogadom 
kegyedet tőled uram, amellyel befogadod halot­
tamat közétek örök pihenésre és engem is kö­
zétek hosszú maradásra. Kegyedet sokasitsd meg 
véle, hogy igaz árt fizethessek a meződért, ahol 
pihenésre teszem az én halottamat.

— Uram, hallgass meg engem! Nem fize­
tésért kínálom a mezőmet tenéked.

— Hallgassal’meg. uram. A halottért fogad 
el a válságot, amit kínálok meződért.

— Ka igyen kínálod, legyen. Négyszáz 
ezüst siklus a fold. Micsoda, az énköztem és íe- 
közőtted ? Temesd el békévé halottadat!

Megint mélyen meghajtotta magát a fold



UJ KELET

Egy amerikai hitvesgyilkosság
Ar bonyodalmai

(Newyork, augusztus 3. Az Uj Kelet t
Sitófától.) Az amerikai rendőrség lazas vessuujuiui.) «évű kalandor
sei kutat egy Antonio Cavallo ne
után, akit hitvesgyilkossággsd vádolnák, 
mazása ellenére csendes, zárkózott emberként - 
merték otthon. Huszonötévé koriban mégnö^o 
Gyönyörű asszony volt a felesege, ak o . 
gyermeke lett. Az asszony tudta,$bogy 
áaru. ho-y ezt mások is elismerjek. Es a szót- 
Un «lj«7nJt vett a féltékenység, de nem szia 
a feleségének, hanem mogorván f.gye e,

“ *£*£«-**«» tér, haza. Az «
azonban annál jobb hangulatoan volt ee kiöl öv- 
ködve fogadta az urát. C,valló bosszúsan rászólt a 
feleségére e összekaptak. Az asszony 
ma-it ée elment hazairól. A térj magábaa marad, 
ée rameredt a sötét falakra, amelyekről gunyoiodo 
rémképek aulyosodtak gyanakodó lelkere. Kap
kabátját és kirohant. Utolérte a, «“*£, “ ZZ-
röl-lépésre követte. A színház előtt hirtele ®
ragadta felesége karját és egy késsel «'ven®°^' 
Azután, mintha mi sem történt volna, vissza­

ül valló jól tudta, begy sokáig neo maradhat 
.tabudon, azért a legközelebbi hajóval Olaszor­
szágba szökött. Ott tudomására jutotté hogy az 
olasz polk» szoros összeköttetést tart lenni á 
nawyorki rendőrséggel s ha ez olasz ^
és hiába, az Ügyet atadja az olaszé kn, , 
lefülelhetik. Cavallo is csakhamar azemetszurt a 
milánói dete’zt,veknek és meuekiilesre gondo *
I,UZrLte/t0tFoktoldianUUeálloU «oak«o,^.

* ÄÄÄ MŰ
hogy a kimberleyi rendőrség átiratot -V 
neíyorkitól, hogy tartóztassa le Antonio La vallót 
A ^gyilkos még aznap otthagyta a gyemantmezdket

és a tengerpartra vergődött.
Nemsokára visszakerült Amerikába, ahol rajta 

is erőt vett a gyilkosoknak az a utoüzatos aj- 
Jama me!y visszaviszi őket tettük szmhelyere.
Newyorkba ment, de a letartóztatástól való te.e:em 
nem hagyta nyugodni. Beállott katonának es at- 

afauciá hadszíntérré. Beteg lett s amtkor 

felgyógyult, visszaküldték Amerikába. Brooklyn

egyik le-elrejtettebbjugábauJ.uzó^tt^jeg^né.y

t,n°, "«Űr M°ré.,Zvi.elt dolght, Umeréritedett a 
ne'varosba. Szerencsótlenségér« egy regi barátjával 
karúit össze, aki Cavallo felesége iránt érdeklődött. 
st«l a gyilkos úgv megijedt, hogy sietve elnagyda 
Zklynt és azóta nyoma veszett. Legérdekesebb

dologban az. hogy Cavallo telese*, nem 
halt meg. A kéadófés nem volt veszélyes, az asz- 
azonv ftlvvóvynlt, elvált és meg^yszer férjhez

, 4i ^ netl, ,t‘!J,le°-tA?--C--^~0e—- 

-a-»»*5 (Metsző? repetitorium. Irta
StemidSf.'szlSvárosi főrabbi). A rituáüs vá^a 
amely jelenleg a zsidó hitele, egyik egfobb igát 
képi igen súlyos lelkiismereti felelősséggel t«- 
JT? metszőt. Egy kis t védés, egyetlen szabály­
ról való megfeledkezés néha igen súlyos vetekb 
sodorhatja a hitközség összes tagja,t. Kp. ezért a 
vallási szab lyok kod f,kitör., a Talmndtól k«dve 
a mai napokig ,g=n körülményesen "^aUrozti 
a rituális vágás és husvizegalat összes ^alyattés 
minden,éle előfordulható komplikáció »“‘almival 
követendő eljárásokat. Egyben kötelességévé tették 
a metszőnek, aki rituális dolgokban az ezész hu- 
község felelősségteljes bizalmát élven, hogy _ 
méleti szakvizsgára tanult szabályok gyámon 
léee által muakájibao állandóan oly toke.etesee0- ‘Tbirjtn, amely a hibákat é. tévedaseke, teljesen 

kiküszöböli és a legkomplikáltabb esetekben is ön­
álló eljárásra képesítse. Azonban az ismétlés igen 
súlyos akadályokba ütközik, inert, a rituális vágás 
és vizsgálat szabályait magába togkló b ulchan 
Áruch Jore Déá, sőt még annak kivonatát ee ma- 
svarázatát képező Tővuáth Sor, amely az áskenáz 
zsidóság köreben az elméleti szakvizsga anyagai 
képezi, oly nagy terjedelmű, hogy a mege-he^ 
súlyos gondjaival megterhelt metsző a legjobb aka­
rat meUett sem képes rövid idő alatt az egesz 
anva-ot összefoglalni. Ezen a téren hézagpótló 
munkát végzett a szerző, aki 127 tizen hatodrét ol­
dalon összeioglúlta a metszői azakmaba vágó összes 
szabályokat kérdés és felelet alakjaban s ezzel e- 
ketövé tette a gyakori Összefoglaló ismeüest. Meg 
e<ry előnve van ennek a könyvnek. A uerdesek és 
feleletek "'nem egymásután, hanem egymás mellett 
vannak elhelyezve, ami még könnyebbe teszi az 
áttekintést és módot nyújt a metszőnek, hogy a 
feleletek letakarása által tudását önön maga is ellen- 

i őrizhesse. A nyelvezete nagyon könnyű és világos 
s Így melegen ajánlhatjuk minden metszőnek. Meg­
rendelhető a szerzőnél. Ara 20 lei.
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4 nagyváradi szikratávíró-
állomás botránya

Oavl/li* U t W 1

Bombamódra !„nőkének
nőkök. A szikratávíró „mórnOkúnek 
n sorozatos visszaélését

fia előtt. Előlépett Özasztra és odamérte Efron 
elé a kalmároknál kelendő négyszáz ezüst sí - 
Lust. Bámész'nép tisztelettel közelítette meg o e 
messziről tekingetett félelemmel a hatalmas ag- 
gascyán> szolga népe felé. Efrou merően szegezte 
szemét a pénzre, halomban hevert előtte, a fé­
nyesre vert ezüst siklusok. Nagy megkonny 
biilést érzett egyszerre. Fagadt lelke visszaérke­
zett bolyongásából, elfő Malta a szoitíorU' g tí* 
lyét és lassan vidulm kezett. A tanult rajta a 
kielégü és: a jó munka jóságos megelégedése. 
Szelíd övöm költözködő t beléje, ajkanak -meg­
létéről eltűnt régi fennhéjázó mosolygása. A gog 
is csöndesen megalázkodott benne. Hhéth két na 
szemével bucsuzkodo t Avrámtól.

Mamré tölgyesében sötéten hallgatott min­
den. A pásztoruk némaságba fojtották keserűsé­
güket. A juhok kedvetlenül harapták a füvet. 
Az asszonyok és leányok a földre gunnyasztot- 
ták nedt testüket, lecsüngő fejükkel gondukat 
kendőztek és szemükből szomorúságuk könnyet 
csurditutták. , , p..

Gyászolón omlott le Szárai sátrának tüg- 
eönye. " Bent csendben, mozdulatlanul tekudt 
az asszony, akinek teste valósággá or?\a La 
ivrám álmát. Hallgatott nagyon a világ telet., 
ami tovább élt, lélekzett, pihenetlenul haladt
n^ikule. kelyhében méhek fürözködtek

forrás vize csobbant tovább, a nap vuaga nem 
aludt ki. Jártak a lábak az ösvényeken. Makpela 
barlangja elöl elgörgettek a nehez ^ove e., m 
alattomos kígyók menekülve elhagytak fészkükét, 
a sötétség megrettent a barlang obieben;

Szárai prémek között tekudt. Nem vad ott 
már semmiről, nem látta a lekonyult fejedet, 
nem hallo ta a szivek reszkető dobbanását. *a 
sz^al.on üldögélő sötét tohászt. U tjanaü Készü­

lődéséi mások végezték érte. -
Sötétséggel volt tele a barlang. Kemény 

kövek ágyában feküdt a jövendő népének 
anyja, a "halál csöndesen hallgatott fölötte a 
kövek boltja, amely befogadta, a hideg told, 
amely magához vette. Avrám állott medette 
eo-vedüi. A vigasztalatlanság orvul meglepte, 
szemét borította, leikét megtöltötte Csonoes 
lázadással ráébredt a hiábavalótok sokadal­
mára, amit az élet hordoz magaval es a nagy 
parancsra egyszer kimerültén leveti a val™‘ 

Haláluk vannak itten a földön, halainak 
halálával maradt el tőle életének része, soka­
sodó napjainak darabja. E kegyetlen oran m g- 
nemértett lényének részét temette. ^ Kevesebb 
lett. Közelebb ért estének faradt-agaval a b.<r- 
lan* befogadó szájához, ahol az enyészet lassú 
perjéssel temeti el a húst és a csontokat E - 
terneti egészen, poruk se marad meg emlékül.

A halál hal gatott beszédtelen szájjal. Az 
élet dolgát se értette meg senki, ki értette 
volna meg a halál dolgát? Sötétségből eredt 
az élet magj •. A kezdet nyitját ki i meri r 
Sötétébe tér vissza az ember magja. A veg- 
,t ti kába ki lát be? Ki látja az eredés mö-

ti i O' T7"! «..ndln r» x-r c*rrz r\r\ llinn

(Nagyváradt aug. 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Romániád egy idő óta az Ub^ agte 
raja garázdálkodik. Lapunk egyik multkon 
álmában számoltunk be arról a kólóján bá- 
dögösről, akit Tuloea regáU varoska fömérno- 
kének neveztek ki és aki leleplezte^ után 
különböző városokban még igen előkelő mér­
nöki pozíciót töltött be.

A ttilceai „mérnök“ urnák mára újabb 
társa akadt. A legújabb köperucki mérnököt 
Lnculescunak hívják, egy éve fönöké már a 
nagyváradi szikratávíró állomásnak és tálán 
sohse jöttek volna rá szélhamossagara és mint 
tiszteletben megőrült műszaki vezérfelügyelő 
fejezte volna be életét, ha nem akar,, volna 
rövid idő alatt milliomos lenni.

Lueulescu egy éve került a regatbol 
Nagyváradra, mint a szikratávíró állomás 
mérnökfőnöke. Lueulescu igen költekező es 
elegáns életet élt, csakhamar bejáratos lett a 
leojobb társaságokba. Mindenki úgy tudta, 
Lueulescu okleveles mérnök es tartalékos na-

PltAn5Néhány nap ÓU suttogni kezdtek a vá­

rosban arról, hogy
a szikratávíró állomásnál nagyszabású 

visszaélések történtek.
Az eset körülményeiről azonban bővebb, rész­
letek nem szivárogtak ki, mert a renaorseg 
és a postaigazgatóság igen diszkrétén kezeLe
“ aSMira amtto kip.ttanfc * bofariny Luca- 
lewstt „mémök" barátjainak és ismerőseinek 
naoy megdöbbenésére kiderült, hogy a soro­
zatos visszaéléseket Lueulescu követte el, aki 

nem is mérnök, nem Is kapitány, 
mert annak idején csak négy középiskola1 
végzett és a hadseregben mindössze közlegény 
rangig vitte fel.

Az álmérnök a legkülönbözőbb szélhámos­
ságokat követte el. Az eddigi bünlajstrom* 
szerint legföképen azzal operált, hogy

nem létező munkásokat jelentett be, 
akiknek fizetését felvette, 

de nem vetette meg a csalás más módjait sem. 
Lueulescu egy nemlétező ör nevében teiever 
keresztül vette fel annak javadalmazhat., D 
a szikratávíró állomás építésekor tíz munkássá, 
többet vett be a fizetési ívekbe és ez*kn^ a 
fiz°té.»ét is a maga céljaira íorditotta. Met. 
állapítást nyert az is, hogy Lueulescu a Kor­
mány által rendelkezésére bocsátott uW 
több tízezer lej értékű bronzvezetéket, szigeten, 
lapot, rézdrótot és kábelt eladott, a 
könyvekben pedig mint elhasznált anyag«
számolta fel. _ ^ .

A legérdekesebb az esetben, hogy bar»
vádak mindenben beigazolást nyertek, Luculesv_ 
ismeretlen okból nem tartóztatták le, so ^ = 
ma is tovább vezeti a szikratávíró üloma^
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•********** .... fertSt-

* Brázay kölni vize a ezoba levegőjét 
ieníti, tisztítja, felfrissíti. Mindenütt kapható.

HA BÚTORT, ZONGORÁT
0*4++*•••++*+**+*+•*+•*++++*************lCKlOt»t
SSuíM Marosvásárhelyre . 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BUTORüYÁR RÉSZV.-TARS. bn.or^ ^

uött a dolgo at? Ki tudja, végződés után 
mi következik ? Nem tudott már zokogni se, , 
apadása szikkadt a szeme.

A barlang szájánál a földre görnyedt a 
fiú Izsák. Kinyújtotta kezét, mintha bele akart 
volna kapaszkodni az elragadott élet láthatat­
lan nyomába. Hova tűnt a tündöklés, am.bői 
született'? A szó ire bent Örök e a -zájrol a 
h ng elmúlt, eimult ak; monata. Nincs! Nincs, 
visszavonás nélkül!'

Ávrám gyöngéden nyúlt le utána. Magá­
hoz vonta a fiút, aki testében két élet emlékét 

, őrizte.

Róka, kelme, Szőrmefestés,_ 

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY

oál Cluj. Telefon 5.00. Bővebb felvi­
lágosítás az összes fiókokban

A ntozek»» 
hót toffnai

(Budap 
tadósitjától.)\ 
szagos szöveg 
prokiamálta 
folyamán 

a főváros

A sztrájk kij 
meglepetést 
előjátéka n< 
tésszerüen éi 
kitöréséről t 
zárta és lej 
tök országos 

huszl
majd később 
idején rájuk 
nek nem tett 
zetbe vette, 
éjszakát már 
kormány az 
tegnap este 

az egész o]

A késő esti ól 
katonaság szál

Újabbanj 
szag végáilor 
tak a vonatok! 
belseje faié 
ból azonban

pale:

(Jeruzsi 
sitójátóL) Da 
amely monks 
jelentkezik, i 
A zsidó ni un 
áthatva telje: 
biztos léptek 
tokbavétele í 

Épitkeze 
hiiiny dacára 
evbeu a reng 
sét tette leh 
Az idén nine 
épül a keres 
letet, a Tschi 
ban, Tel-Nort 
a Jaffa felőli 
és bent a vái 

Ipar. A 
megnyílt egy 
hengyelorsziig 
mellett. A Bt 
^ott. S. Blanir 
^dvanoplasz 
czervezte a 
melynek hiá 
országban, 
ilyen muhel' 
szükségesebb
küldeni. A ] 
csak Tel-Avi 
megkezdték 
betett szerz<
urainak map
^ét és am 
üiucs módjui 
^os esett e
h«>oÄ

vedelmi forr: 
^ütat, mert 
x ‘-ny> valami
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r a távíró- 
\nya

fák a* álntéi**.
tóműkének1' 

\éióae/
(elet tudósítójától.)

temökök egész 
egyik múltkori 
a koloasvári bá­

ráros ka fömérnö- 
lepleztetése után 

előkelő mér-

Stak mára újabb 
íic ki mérnököt 
főnöke már a 

lásnak és talán 
íosságára és mint 

vezérfelügyelő 
íem akart volna

terült a regátból 
ratáviró állomás 

m költekező és 
bejáratos lett a 

|ecki úgy tudta, 
és tartalékos ka-

ríii kezdtek a vá-

l nagyszabású 
éntek.
ban bővebb, rész­
iért a rendőrség 
Lszkré.en kezelte

a botrány Lucu- 
és ismerőseinek 

Lit, hogy a soro- 
|cu követte el, aki 

is kapitány, 
jigcnr középiskola* 

mdossze Közlegény.

)őzŐbb szélhámos* 
gi bönlajstrom3 
it, bogy

jelentett be, 
elvette,
más módjait sem. 
nevében féléven 

vadai máz ását. D? 
:or tíz munkással 
be és ezeknek a 
iordította. Meg- 
Lucul esett a kor- 

ocsitott anyagból 
vezetéket, szigetelő 
adott, a jegy^ 
1 násznál t any ago.

elbán, hogy ^ *
avertek, Luculescn- 
tottik le, sót még 
itávíró állomást.
♦♦♦♦♦ •+* ***********,.
iooa levegőjét tertu*
níitt kapható.

Izongorát
I, ei leKioi*«őrhelyre Bcg «

ÉS RÉTI rteföeH
iESZV -TÁRS. tretefter»^

Izőrmefestés,

izebb kivitelben

c r 1 a íi-'.e#l)b fein*

Magy&rorsxágon magáifofiák a wnnatnkTA mozdonyvezetők óm fűtök j*noklm***i*Iz ** WOMaíOK
Hót tegnap mén nem Indítottak vonaZt.Anomrtll*!*?09 ***réjkot. A főváros*

A kormány kihirdette « oetriZáiieno^
(Budapest, augusztus 3. Az Uj Kelet -"WOmálifípOtOt 

tadősitjatol.) A mozdonyvezetők és fatők or­
szágos szövetsége tegnap, bérdifferenciák miatt 
proklamálta általános sztrájkot. A délután
folyamán

a főváros pályaudvarairól már egyetlen 
vonat sem futott ki. *

A sztrájk kitörése az egész országban nagy 
meglepetést keltett, mert semmiféle nyilvános 
előjátéka nem volt és igy mindenkit me^lepe- 
T«v<zeröen ért. A rendőrség, mihelyt a sziláik 
kitöréséről értesült, a kormány parancsára le­
zárta és lepecsételte a mozdonyvezetők és fű­
tek országos szövetségének helységeit, 

húsz bizalmiférfit előállított,
majd később azon a címen, hogy a bérharc 
idején rájuk bizott rendfentartási közvetítés­
nek nem tettek eleget, valemennviüket őri­
zetbe vette. A csütörtökröl-pentekre virradó 
éjszakát már a főkapitányságon töltötték. A 
kormány az esetleges zavargások megelőzésére 
tegnap este

az egész országban kihirdette az ostrom­
állapotot.

A késő esti órákban az összes középületeket 
katonaság szállta meg.

Újabban beérkezett hírek szerint, az or­
szág végállomásairól tegnap este még elindul­
tak a vonatok és igy azok, akik az ország 
belseje falé igyekeztek, elutazhattak. A főváros­
ból azonban és az ország belső körzetének

PALESZTINA-MUNKA

pályaudvarairól tegnap már sehova sem indul- 
v?natok- Egyedül a dunaparti teher- 

p yaudvaron dolgoznak még, valószínű azon- 
an, hogy a legközelebbi órákban már itt is 

abbahagyják a munkát.
A sztrájk miatt a nemzetközi vonatok 

sent közlekedhetnek.
Magyarorpág határain az internacionális vona­
tok megállásra _ kényszeröltek és most e<tesz
EX** ,T^a a határállomásokon, hogy 
tovább indulhasson. ™

A kormány intézkedésére a magyar ál 
lamvasutak igazgatósága ideiglenes menetrendet

ÍÍ*rOSSZe gondoskodott arról, hogy 
mérnökök vezetésével, a főbb vonalakon szükség­
vonatok induljanak. Ezek a vonatok azonban 
nem képesek a forgalmat kielégíteni és rend- 
Jnvul sok ember marad le róluk. A vonatok 
megállása már tegnap

erősen éreztette hatását az ország életére.
Fflő, hogy amennyiben a sztrájkotokat rövid 
idő alatt nem lehet leszerelni, minden téren 
súlyos zavarok állanak be.

A dunai hajózási alkalmazottak a sztrájk- 
oz nem csatlakoztak és folytatják munkájúkat.

A haj ok zavartalanul közlekednek.
Budapest, augusztus 3. A vasutassztrájk 

ügyében az a vélemény alakult ki, hogy a 
keresztény szocialista vasutasok egyesülete kez­
deményezte. A kormánynak az az álláspontja 
hogy a sztrájkot feltétlenül le kell tömi.

♦♦♦
ország.

(Jeruzsálem, julius 23. Az Uj Kelet tudó- a Slti:e„r. m°st arra indította Rechoboth 
sitójátóL) Dacára a nagy gazdasági válságnak, • 2fs szőlőtulajdonosait, hogy hasonlóan jár- 
amely mnnkanélküliségben és egyéb bajokban | J*™ el* Nész-Cionában több gazda méhészet­
jelentkezik, mégis általában haladás észlelhető, i teI Js ke*dett foglalkozni a gyümölcskertészet 
A zsidó munka a honalapitás szent akaratától | Jelenleg mintegy ezer méhkas van a
áthatva teljesíti kötelességét, s lassan bár, de ^ol°maba.m A méhészet igen jó mellékjövedelmi 

1 L-'--1 — ---- forrásnak bizonyult, mert modem módszerek
O I LT O I m O rí <, n A ««n 1 .7 — __ 1. - 1 t 9

•••••••••••••••«fee ••••••••
területek alacsony valutája legfőbb piacaitól 
fosztották meg a palesztinai bort. Tavaly egy 
par rechobothi gazda befőttet készített szőlő­
termeséből, amely Angliáiban jó áron kelt el. 
Az a siker most arra indította Rechoboth

A galtst krónikája
♦♦♦

Tegnap nyílt meg Berlinben a Poale 
Oion zsidó munkáspárt világkonferenciája. 
Koplinsky elnök bejelentette, hogy a Poale 
Cion, amely eddig a bécsi intemacionaiéhoz 
tartozott, most a Hamburgban megalakított uj 
munkásszővetsóghez csatlakozott. A Poale 
Ikonra most nagy feladat hárul a cionista 
világszövetségen belül és pedig azért, mert 
egyes elemek szakítani akarnak a mozgalom 
eddigi demokratikus elveivel, hogy ezáltal a 
zsidó plutokráciát megnyerjék. A nyelvkérdés­
ben is határozni kell a világkongresszuson 
f5 pedig kiegyenlítést kell találni a zsidó kul­
túra két iránya: a héber és a jiddis közölt.

A Zeire Cion cionista munkásszövetséggel 
való egyesülés lehetőségét is meg kell vitatni. 
Az orosz szocialisták nevében Tsernov üdvö- 
zoitö a konferenciát, majd Syrkin az amerikai 
Poale Cion nevében kijelenti, hogy hamis 
teóriák vannak forgalomban a zsidó klerikaaz- 
musrol. Az sem felel meg a valóságnak, hogv 
a Keren Hajjeszód-mozgalom utján a zsidó 
munkasokat rabszolga sorban akarják tartani. 
Osztályharcról nem tehetett szó. A szocialista 
zsidó munkások szervezeteinek a Palesztinában 
szerzett tapasztalatokat kell kihasznáíniok.

*
A n'Waad Poel“ elhatározta, hogy a 

munkás-Palesztinát a XIH. kongresszus után 
külön konlerenciára hívja össze, melyen az 
összes palesztinai munkásalakulatok vennének 
részt, azzal a céllal, hogy egy munka-társasá­
got alakítsanak Palesztinában.

biztos léptekkel halad az ország gazdasági bir­
tokbavétele felé.

Építkezés. Tel-Avivban a nyomasztó pénz­
hiány dacára az építkezés nem szünetel. A múlt 
évben a rengeteg építési hitel ötszáz ház épité- 

tette lehetővé a városban és környékén

alkalmazásával évente három-négy termést is 
ad, melyek közül legértékesebb az áprilisi na­
rancsméz. Egy méhkas népével együtt közel 
két egyiptomi fontba kerül és évi termése 
három-négy fontot is jövedelmez.

A zsidó kolóniák helyzete. A különb n-rv,..-. .* T\ ' ? > r * í ti -1 1 , _
w c* *o.iwuau TO A.VlLL^yC'Ü.CU. -- #

*12 idén nincs oly nagy impulziv erő, mégis j ^ zsidó kolóniák
epiu a kereskedelmi központban tiz uj épü- * antiszemita nDaily Mailu cikket közöl P.nesz

melyben elismeri, hogy a cionis:
“púi a Kereskedelmi központban tiz uj épü- 1 ^tiriszeinita
letet, a Tschlenov-negyed kibővítése folyamat- | ^üAról, ra _ ^ , ov _ .
■’is, Tel-Nordauban is épül mintetrv húsz ház. ! alapított kolóniák a többiekhez képestis, lel-hiordauban is épül mintetrv húsz ház, : aitai alapított kólóinak a többiekhez 

Jaffa fe.ölí tengerparton elkészült nyolc ház j ^a27 fejlődést mutatnak. A Weizmann 
ö bent a városban is több nj ház épül. Amerikában^ gyűjtött pénzeket

Ipar. A telavivi Kereskedelmi Központban 
egy .Zoháru nevű kisebb tükörgyár,

tengyelorszítgból jött szakemberek vezetése
íuelifi-i- A —iaii__\________fellett. A Becaiel egy uj osztállyal gyarapo- 

S. Blank, aki több oroszországi és amerikai 
-ivanoplasztikai mii intézetben dolgozott, meg­
tervezte a Becaiel galvanoplasztikái osztályát,
u,aynek hiánya már nagyon érezhető volt az mezogazaasagi kiállításon 
országban. Eddig több iparág tökéletesítése \ szovjetkormány ugyanis fel 
Ueu műhely hiányán akadt meg és a leg- ' Haovdimot, hogy a palesztii 
szükségesebb munkálatokat Egyiptomba kellett önálló navillrm L-pr^teKAn m 
sülnémA Ruthenberg-müvek, amelyek eddig .

Tel-A vív ban viiágitoltak, már Jafiában is '■
^egkezdték működésűket. A várossal nem le- !
| "teLt szerződést kötni a városi tanács arab 
'1Ja,lnak magatartása miatt, de a hálózat kiépi- 

“■ et a magánosoknak való áramszolgáltatást 
fU05 módjukban megakadályozni. Legfeljebb a 

08 el a közvilágítás kedvező feléíeleitöl.
, Mezőgazdaság. A bortermelés, amely a 
v^. e‘ótt a judeai kolóniák egyik főbb jö- 
^ elmi forrását képezte, jelenleg stagnálást 
«utat, mert az amerikai antialkoholista tör^ .--- auuioiauuvxwwa ^ ‘ | vwotavuuja a dzhlu»u UU Vl/'i

y>^alamiTit az orosz helyzet és volt orosz 1 kedelem kortátoziVára vonatkozó reudeietet.

mmw$m
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kolóniák céljaira fordítják, ami annak bizony­
sága, hogy a légiek a maguk lábán is meg­
tudnak állam".

Palesztinai munkások a .moszkvai ki­
állításon. a palesztinai munkásszövétség 
Histadruth Haovcum megbízásából Ben Gunou 
Mr. Ruthenberg Moszkvába utaztak, hogy a 
mezőgazdasági kiállításon részt, vég venek. A

felhívta a Í1 stadruth
-o. - t------- inai mezőgazdaságot

önálló pavilion kereteben mutassa be. 
*♦♦♦♦♦*♦♦*** »♦*<■*♦»♦♦♦♦♦

A csah—iengyal viszály a iongyei 
k&nuar:áfoan

Varsó, augusztus 3. A kamarában Dehsky 
képviselő sürgős határozati javaslatot terjesztett e' 
a Javorzina-kérdésben, a cseh—lengyel vi-.n 
ügjróben. A javaslatot áttették a parlament kuí 
ügyi bizottságához.

Ujna szabxxS tesz a dnvszaforgat,*ni
Németországban

Berlin, augusztus 3. A német kormány ei 
határozta, hogy visszavonja a szabad devizákén»*-
1» . .4 .1 I L.1 a. _ re _ . • it

Az Aguda és Mizrachi közeledésére érdé 
kés lépések történték. Jakob Meyer Jeruzsálem 
töpap, Bécsben tartózkodott s ebből az alk» 
lomból egy konferenciát hívtak össze, amelyet 
a két szervezet közeledését vitatták meg. í 

i Mizrachi készséggel vállalta a közeledő lépést 
l az Aguda részéről azonban kijelentették, ho^' 
] mindaddig nem lehet közeledésről szó, míg"
I mizrachr adományokkal támogatja a cionist: 
; mozgalmat.

Szellemidézés a Fellegvát 
egyik barlangjában

Sternberg detektív a szeánszot meg­
zavarta. Letartóztatták a zsaroló Gi-

yányasíizessyS és a szeiientet

(Kolozsvár, augusztus 3. Az Uj Kelet tudó- 
Silójától.) Néhány héttel ezelőtt a városi tanács 
határozatára a kolozsvári rendőrség kiürítette és 
c bon íratta a beom lássál fenyegető tellegvárí umn- 

!(áslakasokat. A közbiztouságilag gyanús városrész 
lól<lőni utóvá let t. alakjai azonban lassan visszaszi­
várogtak s mert uj hajlékot építeni nem mertek, 
az omladozó sziklafal iát bevájt évszázados barlan­
gokban húzódtak meg.

Tegnap este az éjjeli órákban a detektív 
észrevette, hogy gyanút keltő alakok surrannak vé­
gig a Szamos jobbpartján lévő házak árn vékában - 
Fóleg nők és vidéki parasztok lopóztak fel a Fel­
legvár második száma sikátorán. Sternberg, aki 
mar ezelőtt is hajlott a hegyoldal e részén lakó 
„szép Ricán ka“ nevű jövendőmön dó cigányasszon v- 
ól, követte a felsurrauókat, akik egy régi kutiy hó 

I "injai által lep szett barlang szájában tűntek 6 l 
A detektív álruhát szerzett és parasztöitözetbeu 
maga is benyitott a javasasszonyhoz.

A szeánsz kellősközepén érkezett Sternhery a 
teljesen sutét barlangba. A háttérben ült a j<$- 
vendömondó líicsuka egy sziklatömbön és fogta egy 
j'iiöltűzött nő kezét. A cigányasszony monoton han 
on több kérdést intézett úri látogatójához, majd 

lát rázó sikoltással el taszította magától.
— Jön a hzeiiem?
S a kővetkező pillanatban a barlang kftee- 

váratlanul megjelent egy fehérbe burkoltalak

if», }iSW-r ^
iílanyk^ki

en



UJ KELET
Szombat) 1923. augnsztr» 4

Síri hangon jelentkezett a szellem 6s Resina 
kért, bogy késve érkezett» aminek az volt*» °ka, 
hogy másutt volt dolga. A cigáoyasszony 
Bére7 a szeUem odalépett az úrnőhöz s megtnoo- 
ItVoTki, b. ötezer lejt .d R.ceuUnak elha t 
férjének rokonai ki fognak bekulm vele 67
Lekével együtt eltanjik majd. “jf**“ 
ájult hölgy a kézitáskája után nyúlt és luetm 
Irt, .Skor hirtelen vtlágoe let. a ^rlangban é 
Sternberg detektív revolverrel a kezében a Wk

l,m (ote cigány eset toy ekkor hátairól le

akarta ütni a detektívet egy fával e mialatt Stem- 
bL védekezni volt kénytelen, a ezeUem kiugrott 
, barlangból ée futásnak eredt. A d.'.ktmi.k »1-

kerítlt a fát .Kapni. » SS’,
aki hangos ordítással árulta , »v 
A leleulevök, amikor rájöttek, hogy durva lelni, 
tetősnek tettek áldozatai, segítségére siettek Stem- 
bergnek, aki az elfogott .teltemet és a oyényaez- 
ezonyt bekísérte a központi kapitányságra.

y A rendőrségen kiderült, begy. az é elmei 
szeUemidéző cigányasszonyt Ricsuka Virágnak ntv- 
ák r a földöntúli szellemekkel való társalgáson 

kívül angyalcsinálással, kuruzslassal, szereim, te- 
náceadással és mée Üyen hasznos dolgokkal fog­
lalkozott. Özeiméiben fő segítőtársa a leleplezett 
szellem, Rigó Péter cimbalmos, egy vándorzenekar 
cimhalmosa volt, akivel együtt átadták az ügyész- 
aégnek.

hírek

Urra akcióba lépnek a politikai pártokÚjra r Ave-escu-Marghlloman fúzió terve*
A miniszterelnök szabads&g^o ^é(yg propitgBndája
o , , sztu3 3. Az Ui Kelet tudó- 1 Averescu fúziós tárgyalásokat folytat Marghdoman

(Bukarest, aQS ’ , konzervatív-progresszív pártjával.
Silójától.) Tegnap délután minisztertanács ■ ^ ~A nemzeti párt ŐS a fúzió

‘ ' " ' 1 I ^2 „Adeverul“ értesülése szerint Marghilo-
I man nem "ellenzi a fúzió tervét és kész arra, hogy 

az Averescu-párttal kormányzási blokkot alakítson

amelyen Bratianu Jonel miniszterelnök harminc 
napos szabadságot kapott. A miniszterelnök tegnap 
este már el is utazott Karlsbadba. Constantinescu 
töldmivelósügyi miniszter negyvennapi szabadságot 
kapott a minisztertanácstól. Ccusuntinescu a sza­
badságát ugyancsak Karlsbadbau tölti el.

A miniszterelnököt és a főldmiveléstigy i 
minisztert távoílótükbeu Vaitcianu tábornok bol- 

ßuymioiszter helyettesíti.
Újabb fúzió terve

A politikai pártok uyin tétlenségükből 
lass&n-lassan újra az aktivitás telére lepnek. Az 
elnéptelenedett pártklubokban napok óta megint 
nagy a sürgés-forgás. Pártvezérek tanácskoznak 
egymással és híveikkel, a beavatottak pedig máris 
uj orientációkról suttognak.

Legtürgéob az Averescu-párt, amelynek elnöke 
csak tegnap érkezett Bukarestbe és mans a kom­
binációk özöne kapott szárnyra tárgyalásairól. ,

A fővárosi ellenzéki sajtó arról ir, hogy

.....

Hcszezer magyar hadifogoly 
van még Oroszországban

A «soviet luszkeat vísssatariott több magyar tisztet *
(Budapest, augusztus 2.) A múlt év nevem | 

herében a magyai kormány megbízottja aláírta az { 
a szerződést az orosz szovjettel, amellyel a fogoly _ 
csere-akciót befeiezettuek nyilvánították. A kormány í 
ezt annak idején nyilvánosságra hozta azzal a meg- I 
jegyzéssel/ hogy Szovjetoroszorszav ban most már ; 
egyetlen magyar hadifogoly sincs. Rövidesen feiuaz- , 
látták a honvédelmi minisztérium hadifogoly-osztályát . 
és ezzel megszűnt az égj eilen hivatalos szerv, amely j 
a hadifoglyuk ügyével foglalkozott.

Most hírek érkeztek Budapestre arról, hogy 
Oroszországban maradtak meg magyar katonák, akiket 
az orosz szovjet tusgokkeut tartort vissza. Állítólag 
azon a címen, hogy a magyar kormány is visszatartott 
komunistákat. Ezek h tisztek most ismét haza tudtak 
egy levelet Jutta tni es ebben beszámolnak borzalmas 
nyomorukról es sürgős segítséget kérnek, mert külön­
ben valameuny en elpusztulnak.

A túszukként visszatartott magyar tisztek 
több ezer legénységi állományú magyar katonával 
együtt Moszkvában napszámos mnní.ával tengetik , 
az életüket. Moszkvába egyébként folytonosan gyüle­
keznek Oroszország legtávolabbi vidékeiről a magyar , 
katonák. A hadifoglyok ugjauis Oroszország egyes 
elhagyatott és távolesö tartományaiban nem érte- i 
Bűitek a kicserélési akción.!. Sok helyütt pedig az 
orosz hatóságok nem engedik a hadifoglyokat szaba- i 
dón, hanem az üzemek vezetésére használják fel Őket. | 
Hozzávetőleges becslés szerint több, mint buszon- j 
háromezer magyar hadifogoly maradt szétszórva j 
Oroszország területén. Ezeknek mintegy tiz százaléka j 
a borzalmas nyomorban elpusztult, körülbelül tiz \ 
százaléka pedig különböző okok miatt nun akar j 
haratérni. Közel húszezer hadifogoly várja még a ] 

" szabadulás óráját.
Az Oroszországban visszatartott hadifoglyok 

hozzátartozói a magyar külügyminisztériumhoz for­
dultak. Itt azt a választ kaptak, hogy a magyar 
kormány már három jegyzéket küldött bzovjetorosz-

Eddig azonban a két pártvezér között csa* 
információs jellegű megbeszélések voltak, a fúzió 
vagy együttműködés tervet még nem tették vita 
tárgyává.

A nemzeti párt, amelynek vezérei igen nagy 
szimpátiával viseltetnek Marghdoman iránt, nem jó 
szemmel nézik a fúziós tárgyalások megindulását. 
Véleményük szerint Marghdoman akkor tenne az 
országnak legnagyobb szolgálatot, ha pártját f© * 
oszlatná, ö maga pedig mint reszort-miniszter vál 
la In a tárcát egy koalíciós kabinetben. Erre azért 
van szükség, mert Marghdoman, mint pártvezér 
elvesztette politikai súlyát, de mint szakember 
elsőrangú szolgálatokat tehet az országnak.

A néppárttal egyidejűleg a parasztpárt is 
akcióba lépett. A párt vógrebajtóbizottsága leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy Erdélyben soroza­
tos népgyűléseket rendez. A propaganda-gyűléseken 
a párt vezérei közül Lapu, Mihaiache ée Marda- 
rescu vesznek részt,

j °rszágnak. Válasz egyikre sem érkezett, pedig me 
J torló intéseket is kilátásba helyeztek, így a még 
; Oroszországban sínylődő magyar hadifoglyok helyzet^ 

teljesen bizonytalan és nincs remény arra, hogy rövidé 
sen hazakerüljenek.

I ♦♦♦♦»♦*♦♦♦*♦»♦■»•♦»♦•♦♦»*»♦♦*♦•♦♦*******************
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A2 Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság
' napilapja. x ,, .

Az Ij Kelet cikkeinek ntánnyamását csak a ferrás meg. 
jelölésével engedjük meg.

Eléfizetesi arak : Egy hónapra 60 let, negyedém 170 Isi 
félévre 320 lei, ege»z érre 620 let 

Felelés szerkesztő: Barton Ernő dr.

Legenda Marmorekről
A „Jewish Gazette“-ban Erdoerg 
ezt a legendát meséli el MannorekrőL

Gyermekkorunkban, amikor a flerzl legendák 
eljutottak hozzánk a kicsi orosz városkába, Mar- 
morék dr. volt a legendák egyik hőse. Mesélték 
nekünk: Messze, Páriában ól egy csodadoktor, 
Marmorek, aki feltalálta a ttidővóez orvosságát, 
így most már senki sem bal meg sorvadásban,
A csodatevő doktor egyike azoknak, akinek helye 
a „királyi trón“ közelében van megjelölve, ö volt 
az, aki Herzlel Erec Jiszraelbe utazott, hogy vissza- 
foglalja a törököktől a zsidók földjét.

így mesélte valaki a legendát a béthamidrás- 
ban a mincka és maáriv ima között és a rabbi 
tovább adta a törtéunetet a gyerekeknek.

Marmorekkel, szólott tovább a legenda, együtt 
lakik Párisbaü Nordau is, a nagy Büntető, aki 
kemény szavakkal ostorozza és bünteti a zsidók 
kínzóit. Nálunk, ha Páriáról beszéltek Napóleoa 
császárnak, a világ meghódítójának székhelyére 
gondoltak, aki át akarta adni Palesztinát a zsidóké 
nak. Egyik különösen nagyfantáziája öreg zsidó 
azt is el tudta mesélni, hogyan akarta a császár 
Palesztinát visszaadni a zsidóknak.

Egyszer — mesélte — a párisi császár
egyetlen leánya súlyos beteg lett. A csiszár 
leányának tüdővósze volt és napról-napra jobban 
sorvadt. A leghíresebb orvosokat hívták az ágyához, 
de egyik sem tudott segíteni rajta. Határtalan 
nagy volt már a császár fájdalma. Akkor jött el 
Marmorek doktor, beadta a betegeknek csoda- 
orvosságát és a császár leánya meggyógyult,

A császár nagy örömében azt mondta Mai- 
moreknek, hogy kérhet amit akar. Töméntelen 
kincset, gyöngyöt, drágaságot ajánlott fel neki és 
alkirállyá is meg akarta tenni. A csodadoktor 
nem nyúlt a kincshez ée a kitüntetést is vissza­
utasította. Mikor a császár semmiképen sem akarta 
üres képzel elengedni leányának meg mentőjét, 
akkor Marmorek emelt hangon igy szólt:

__ „Uram és királyom, magamnak eemniit
aem kívánok, de ha személyem magas tetszésednek 
kegyét megnyerte, jutalmul add vissza népemnek 
országát.“

Így mesélték egykor a kicsi és nagygyorekek 
az istenhátamögőtti kis városkában, messze a poli­
tikai küzdőtértől és a világ színpadjának minden 
nagy eseményétől...

♦♦♦
— Kolozsvárra érkezett az aj prefektus.

Te°map a déli gyorsvonattal Kolozsvárra érkezett 
Septimiu Muresan Kolozsvár és Kolozamegye “j 
prefektusa. Hivatalát ma délelőtt foglalja el.

— Egy világhírű zsidó muzsikus romá­
niai kőrútja. Julius Wulf soha világhírű zsiío 
zongoraművész, aki már hosszabb idő óta toglalko* 
zik a zsidó tolkroreval, szeptember hó folyamán l 
mániába jön, ahol tiz hangversenyt rendez 6 Eö‘

I loz&varra is ellátogat.
— Baccaiaureatus és felvételi vizsga 

kell az egyetemi beiratkozáshoz. Már többi­
ben közöltük s a napokban & Monitorul Ofici 
ban is megjelenik a vonatkozó miniszteri rend«e 
arról, bogy a középiskola hetedik osztályának e 
végzéséről szoló bizonyitványem kívül mindazokn » 
akik egyetemi hallgatók akarnak lenni, föl vele ^ 
vizsgát kell tenniük. A francia mintája ren ® 
előírja, hogy ezeket a kötelező felvételi vizsga ^ 
a közoktatásügyi minisztérium által delegált bizot^ 
ság előtt kell letenni, anyaguk pedig román nye^ 
es történelem, Románia loldvajza, azonkívül. aZ® 
a tantárgyak, amelyek okve'leuül szükségesek e 
ismeretül az illető fakultáshoz.

—• Amerikai miniszter a kívándofl^J 
kvóta felemeléséért, Bévsböl jelentik: 
amerikai munkáswiuiszter egy bizottság élen 
ben tanulmányozza a kivándorlás kérdasét. - 
niazter kiküldetés a a kivájídorlási kvóta íálőffi

fl^mbat, 1933]
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Franciaország bat pontfa
.„„//a Intervonlál exöveteógeeolnél, A külföldi értékok nmgjr ometkedóee 
*n¥ Púrlsbmn. Ax olaax vúlxax mogérkexott Londonba

(Páris, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától)
. Havas-ögynőkség publikálja Poinoarénak az 
A j kormányhoz intézett válaszát, amely hat 
JJjtból áU. Az első pont megállapítja, hogy 
Németország folytatja a passzív ellenállást. A 
második pont leszögezi, hogy & Ruhr-vidók 
Sűrítése csakis a fizetések teljesítése arénvá- 
L történhetik meg. A harmadik és negyedik 
rűntban kérdezi Poincare, vájjon a kívánt 
Lkértö bizottságnak több befolyása lesz-e, 

a jóvátételi bizottságnak volt. Ah Ötödik 
pont szerint a pénzügyi kérdés végleg*« ren­
gésére nézve a jóvátételi bizottságnak ran 
határozott tervezete, amelynek megvalósítására 5 
Rodent elkövetett. Ujabfc számok megállapi- 
táía ellenkeznék a békeszerződéssel. A hatodik 
pontban Poincare leszögezi, hogy a Ruhr-vidék 
kiürítésétől nem függ ugyan Franciaország

1 old*

abiztonsága, mihdamellett a kiürítést csakis 
fizetések arányában hajlandó' eszközölni.

Az Anglia és Franciaország közötti vál­
ság elérte tetőpontját. És érezteti hatását a pá­
riát tőzsdén. A fontot nyolcvannal, a dollárt 
tizenhét ötvennel jegyezték, ami a francia frank 
legalacsonyabb állásúi jelenti.

Lord Curzon külügyminiszter kijelentette, 
hogy Belgium és Franciország válasza nem 
nyújt alapot ahhoz, hogy Anglia közös jegy­
zékben forduljon Németországhoz a jóvátételi 
kérdésben. Az angol kormány mégegyszer 
interveniálni fog a francia kormánynál, 

mielőtt önállóan járna el ebben a nehéz 
kérdésben.

A Reuter jelentése szerint Toretta londoni 
olasz nagykövet átnyújtotta lord Garzonnak 
Olaszország válaszjegyzékót.

ff*" ------
cek elökósiitóse. Davis kijelentette, hogy Amerika 
jpara a bevándorlási kvóta felemelését kívánja, 
ínért ezyfelöl munkáshiány van, másfelől pedig en­
nek következtében a munkabérek nagyon felemel­
kedik,

— Romániát a katolikusok üldözésével
vádolják. Berlinből jelentik: A berni román kő- 
▼etseg megcáfolja a svájci sajtóban a „Vaterland“ 
dad német katolikus lap vádjai alapján elterjedt 
kde híreket, hogy Romániában a katolikusokat
üldözik.

A népszövetség tagjai félnek a sajtótól.
Nagyváradról jelentik: Tegnap éjjel a népszö­
vetség három delegáltja Nagyváradra érkezett.
A delegátusok az éjszakát szalonkocsijukban 
töltötték el Délelőtt 10 órakor kezdték meg 
ianulmányutukat, amelynek során legelőször is 
s múzeumot keresték tel. A múzeumban a de­
legációnak bemutatták Tabéry Géza neves írót, 
a Szigligeti Társaság elnökét, aki a Szigligeti 
Társaság sérelmeit sorolta fel. Ezután a kül­
döttség a kisebbségi iskolákat kereste fel. Az 
„Uj Kelet“ nagyváradi tudósítója elkísérte in­
formációs útjukon a kiküldötteket, A Szent 
Vmce-rend iskolájában azután igen jellemző 
epizód történt. A delegáció kísérete felhívta 
Colban elnök figyelmét arra, hogy újságíró van 
a teremben. Colban tábornok erre az „Uj 
Kelet“ munkatársához fordult és kijelentette, 
nem akarják, hogy a delegációt információs 
Htjában a sajtó megbízottjai kövessék.

— Tízmillió hadirokkant. Ganfi jelentés 
szerint a nemzetközi munkahivatalnak érdekes és 
Homorú gyűlésé volt, amelynek egyedüli program­
pontján, a hadirokkantak elhelyezése szerepelt. Eb­
ből az alkalomból összeállították azoknak a hadi­
rokkantaknak statisztikáját, akik teljesen, vagy 
részben annyira munkaképtelenek, hogy feltétlenül 
1 társadalom támogatására szorulnak. A szomorú 
statisztika itt következik ; Németország 1,537,000., 
Franciaország 1,500,000., Olaszország 800,000., 
Oroszország 775,000., Lengyelország 320,000., 
Csehszlovákia 236,000., Ausztria 164,000., Ju- 
goeziávia 164,000., Egyesült államok 157,000., 
Anglia 117,000., Románia 100,000., Ausztrália 
76.00., Kanada 45,000., Belgium 25,000., üj-zéland 
20,000., Finnország 10,000., A hadirokkantak száma 
ezekazerint 7,124,000 tesz ki. abből a kimutatás­
ból azonban hiányoznak Magyarország, Törökország, 
Bulgária, Portugália és a Balti országok adatai, 
agy hogy a hadirokkantak számát tízmillióra le­
het tenni.

— Eljegyzés. LÖwt Mózes Fauresti é* 
fürszi Mariska Naszód, jegyesek. Minden kilón 
értesítés helyett.

— A tengerbe fulladt négy matróz-
Konstanzáhó! jelentik ; A „Barcia“ angol gőzös 
E*gy tengerésze csolnakázás közben a tengerbe 
fulladt.

- Két és félévi börtönre ítélték a juh-
rekviráló alkatonát. Az elmúlt év őszén Bulouc 
György két tarsavai, üliciu Györggyel és Gumboc 
Jánossal együtt aatonaruhába öltözött és e mente a 

kicsit pénzt keresni. Gros község határáoan 
PoP Péter és Kozma Lázár juhászoktól a katoná­
ig resztre juhakat követeltek. A két juhá=z nem

h hajlandó pénz nélkúJ juhukul &dai a »re<vl*

ráló* katonáknak, mire a három jómadár véresre 
verte a két juhászt és több ezer lejt érő juhaikat 
elhjtották. A csendörség letartóztatta a rekvirátó 
álkatonákat és beszállította a dési ügyészség fog­
házába. Az ügyészség fogházából Uliciu György és 
Gumbuc János megszöktek, úgyhogy a törvényszék 
csak Bulbuc Györgyöt vonhatta felelősségre. A 
dési törvényszék rablás bűntettében mondotta ki 
bűnösnek Bulbucot és ezért három évi börtönre 
ítélte. Felebbezés folytán a kolozsvári Ítélőtáblához 
került az ügy, amelynek büntető tanácsa mai ülésén 
tárgyalta. A tábla figyelembe vette a vádlott bün­
tetlen előéletét és ezért büntetését két és félévi 
börtönre szállította le.

— Meghalt Dreyfus ügyésze. Páriából 
jelentik, hogy Quesnah de Beaureparte, a leg­
főbb francia bíróság ny. elnöke 89 éves korá­
ban, a legnagyobb nyomorban meghalt. Vala­
mikor a Dreyfus-pernek volt az ügyésze és 
olyan elfogult fanatizmussal viselte fontos sze­
repét, hogy megvonták tőle az ügyészi megbí­
zatást. Amikor azután Dreyfast felmentették, 
saját elhatározásából nyugalomba vonult,

— Az Egyesült-Államokban betiltották 
a Ku-Kux-Klant. Newyorlri jelentés szerint 
Newyorban betiltották a Ku-Kux-Klan moz­
galmat. Kiderült ugyanis, hogy ez a hírhedt 
egyesület hamis taglistát terjesztett be a ható­
ságoknak, mert azt akarta, hogy tagjai titok­
ban maradjanak.)

— Kiütéses tífusz Bukarestben. Buka­
restből jelentik : A fővárosban három kiütéses 
tifuszesetet konstatáltak. A hatóságok megtették a 
szükséges intézkedéseket a járvány megakadályo­
zására.

— Keren Hajjeszód-gyölés. Az Erdély- 
részi KereneHajjeszód t. hó 5-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor Calea Regele Ferdinand 48 sz. 
alatt, (az E. Zs. N. Sz. helyiségében) gyűlést tart 
a következő programmal : Dr. Czódik János : Tit­
kári jelentés. Dr. Pollák Sándor . A Keren Haj- 
jeszód. Nussbaum Mihály: A zsidóság helyzete. 
Carlan Peretz : A Keren Hajjeszód-munka. A gyű­
lésen a K. H.-fizetőkön kívül minden érdeklődőt 
szívesen lát a munkabizottság.

— Az egyesült szovjetállamok beren­
dezkedése és programja. A szövetkezett szovjet- 
államok központi végrehajtóbizottsága, mint jelen­
tettük, manifesztumot intézett a világ összes népei­
hez és kormányaihoz. A kiáltványban elsősorban 
bejelenti a konföderáció megalakulását Oroszország 
védnöksége alatt. A szövetkezett államoknak azon­
ban a megkötött egyezmény fentartja azt a jogot, 
hocry bármikor kilépjenek, viszont az ezentúl alakuló 
szovjetállamok egyenlöjogu tagokul léphetnek be a 
S"övetsé<rbe. A ezovjetantantnak jelenleg tagja az 
orosz szocialista köztársaság; Ukrajna, Fehérorosz­
odig, Transzkauüázia s a vele egyesült Aszer- 
beidzsán Grúzia és Örményország. A szövetség 
központja Moszkva, itt székelnek a közös minisz­
tériumok, vagyis a bel- és külügyi, hadügyi, tenge­
részeti belkereskedelmi és közlekedeaügyi nép­
biztosok. Minden .szovjetállamnak megvan a maga 
igazsága és földtmvelestigyi, >pan, tanügyi es 
kultuszminisztériuma, melyek függetlenek Moszkva- 
tói és széleskörű közigazgatási autonómiával ren- 
detonák. A föderativ stovjetkörArsasagok asovet-

eégének programjában szerepel az elnyomott nem 
zetiségek jogainak követelése, a munkásság érde­
kelnek megvédése, az emberiség békéjének meg­
valósítása, a népek teljes leszerelése, mert 
csak ezáltal biztosítható az egyes nemzetek kö­
zötti béke.

— Felhívás. A folyó hé 4-én helyt meg­
tartandó kongresszuson egy begyült kereskedőket és 
érdeklődőket ezennel tisztelettel meghívjuk a cluji 
vasútállomással szemben levő nagyáruházunk meg­
tekintésére, ahol a legjelentékenyebb cseh és más 
külföldi textilgyárak nálunk lévő lerakatára újon­
nan érkezett nagytömegű áru van szemléltető rend­
ben felraktározva.

Ez alkalommal folyó hé ötödikén, vasárnap 
is rendelkezésére állunk az érdeklődök számára, 
minden vételi kötelezettség nélkül.

Dick Jakab és Fia.
* Csak páf napig vendégszerepel Jaulus

Morini világhírű szalon- és groteszkkomikus szen­
zációs magyar és német műsorral a Központi 
Télikert Bar fényes, megnyitó műsorában. Belépő­
díj nincs. Kezdete fél tiz órakor. Reffdes étterm.

Szerkesztői üzenetek
B. Tivadar Alba-lulia. 1. Könyveket kiadni na­

gyon hálátlan dolognak bizonyult, mert a vidéki eláru­
sítók gyakran évekig nem számoltak el. B.a valamelyik 
kiadványunkat meg akarja szerezni, forduljon az üj 
Kelet könyvosztályához, amely pontosan, intézi el a 
megrendeléseket. 2. Ajánlatosabb, ha közi 11 ni valóját a 
temesvári konferencián valamelyik delegátus által ter­
jeszti elő. ha aktuális kérdésről van szó. 8. A kézi- 
mnnkakiámtAs minden résztvevője szabályszerű elis­
mervényt kap a beküldött munkákról. 4. Nem. Az 
igazgatóság most foglalkozik azzal a tervvel, hogy a 
népszerű Bju Keletet újból megindítsa. 5. Ez valóban 
diszkrét kérdés, ne kívánja tehát, hogy indiszkrétak le­
gyünk. Belső, úgynevezett üzleti tittokat nem szokás 
elárulni. 6. Az erdélyi és magyarországi nevezetesebb 
cionista vezetőkön kívül tudtunkal egy sincs, aki akár­
melyik nyelven is beszélne, 7. A dolog magyarázata 
egyszerűen a következő: A vasúti menetrend megvál­
tozása miatt a délutáni lap kénytelen volt egy délelőtti 
kiadást is megjelentetni, hogy vidéki olvasói a regi 
megszokott időben kapják meg. De technikailag ez 
csak úgy volt lehetséges, ha a azt a lapot, amely

Séldául már tegnap délután megjelent Kolozsváron, ma 
élelőtt fölfrissitették néhány uj cikkel 3 azt küldtek 

vidékre s Így történhetett meg, hogy ön. az ugyaneyg 
napról keltezett két lapban részben más tartalmat ta­
lált. Az egyik lap Kolozsvárnak, a másik a vidéknek 
készült. Ezt a technikai fogást a budapesti délutáni 
újságok rendszeresen alkalmazták.

„Kettő.“ 1. Mi csak a „Doar Hajom“-ot ismerjük 
amelvet Itamar ben-Avi szerkeszt és az újból megjelenő 
,,Haerec“-et. melynek L. Joffe a szerkesztője. 2. Holder 
József jelenleg Butapesten is a Múlt és Jövőnek. 3. 
Belső szerkesztőségi titkokat nem árulhatunk el. 4. A 
karlsbadi világkongresszusról számtalan cikkben megír- 
tűk, hogy nagyon heves ellenzéki kritikára van kilátás 
a cionista szervezet reorganizációja s a palesztinul kor- 
mányzótanács összeállítása körül, Az ellenzék teljes 
ereievel képviseltetni fogja magát, azt is1 megírtuk, 
hogy kivel. 5. Leon Kobrin amerikai zsidó színpadi 
szerzőről és művészről a közeljövőben hosszabb tanul­
mányt hozunk. .... ,

G. Zoltán, Szinérvdralja. Ahoz, hogy ezt az állast
elnyerhesse, elsősorban más valláa szükséges.

G. M. Máramarosz get. Az önkéntesek szolgalat: 
idejének két évre való emeléséről csak szó volt, de 
erevonatkozólag rendelet még nincs és valószínűig
nem is lesz. „ „ , , . .

/. Sándor, Marosvásárhely. Felhatalmazása szerrn:
10 strófás verséből az egyik szakaszt kihagy wuk. A 
nullát pedig minek töröltük volnál „ .

A V Del Kérdésével forduljon az Erdélyrészi 
Palesztinái irataihoz (Cluj, Calea Regele Ferdinand 48., 

P Manó, Tárgu-Mures. Az amerikai bevándor­
lási kvóta fölemelése azt jelenti, hoev ezentúl minden 
országból s így Romániából is több -• valószmuleg 
kétszenmnyi — emberi fognak beengedni az Egyesül, 
államok területére. A létszám fölemelései azonban az 
amerikai szenátus még nem hagyta jova s így nem 
valószínű, hogy az Unió bukaresti konzulja eziden
uiabb vízumokat kiadjon. , ,

K. M. X. Csak természetes, hogtf nagykereskedő 
az, aki árut kizárólag angróban ad el. ön, ha vegyes* 
kereskedése van s detaüban árusít, nem ttrtoak ebbe 
a kategóriába s igy a háztulajdonosa az 1916. évi bolt- 
bérnek csak a négyszeresét, nem pe^g kétszeresét kő^ 
vetetheti az uj lakbérleti törvény értelmében, amely 
minden szerződést egy évvel meghosszabbított. Az on 
szerződése tehát nem 1924. május, hanem szeptemoer
elsejen^á^^le^ Dusescí Felvilágosításért fordulyon as
erdélyrészi Palesztinahjvatalhoz (Cluj, Ctü. Reg. Férd- 46.)

S S Nagykároly Versét bármily jóindulatú is 
a tartalma, nem találtuk közölhetőnek. A zsidos g ®8>y 
ségét „komponálás“ nélkül is lehet hirdetni és szóig 1.

Comic tor Bukarest. 1. A harmincszázalékos vaj 
suti s minden más kedvezményben csakis a ^risbadi 
konsressí'jsr. rnsgyitosaott detbgitusok M«* 
) Avio-da Feuerstein uj címe Jeruzsálem, beemmatn 
Bazaleh 3. Köszönjük szive, figyelmét, de mi sem tart­
juk opportunusnak a beküldött vers lek°zle=et 4 A
Up kézsesitási avarait s kiadóíuvatil ki küszöböli.
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közgazdaság
Betiltják a kisajátított vagy kisajátítható

erdők kitermelését
Szeptemberre általános kitermelési tilalom készül

^ U] tudósítójától) Az erdélyi és bánsági fatermelés ellen olyan 
intézkedések vannak folyamatban, melyek Románia e fontos termelési ágának halálát jelentik.

Beavatott forrásból agy értesülünk, hogy a legfőbb agrárbizottság legutóbbi ülésén olyan határo- 
íeraelfcét ’ ^ ^ kisaJátitott vaS7 általában kisajátítható erdőknek további ki-

tehat ™ .rfdelk<f8 6rdéIy?nÓ8 bánsági erdők nyoWkilencven százalékára vonatkozik. Alkalmas 
u87 6 t6^Ó1,megÍfJOn; amme:I gazdasági következményei kiszámíthatatlanok. A fater- 

mekek altalános megdrágulásán kívül elegendő csak arra rámutatnunk, hogy ennek az intézkedésnek 
első kovetkezmenyeaepen 120—150 ezer munkás marad kenyér nélkül

De értesülésünk szerint olyan tervek is vannak, hogy szeptember 1-ére a kitermelést az e*é«z
vonalon beszüntetik, illetve speciális engedélyektől teszik függővé. Szóval: it; is minden vonatkozásban 
a penmezrendszer, a kijárások lehetősége, sőt szükségességek onaisoza.oan

Xezd 1 játék, melyet felsőbb helyen Erdély és Bánság gazdasági életével folytatnak tulvesze 
delmes Lnnu M«rt d7,= tervekkel, Uyen elhatíroeíeekkd Kernben elkerülhetetlen lesía" fedezető

»‘Téke ’ 7 887 * k0rmiay lMZ fele!6a- kT ennek a felelősségnek igen kétes 1,k

Az uj prefektus betiltotta a Sfataítüatetését
Csak aárt gyűlés tartásáM »"Vőfélye*,. Ostromállapotra hivatkozott,

£tmarad az üzletek bezárása is
(Kolozsvár, augusztus 3. 4c Uj Kelet tudó­

sítójától,) Ma délután a kolozsvári kereskedelem 
és ipar impozáns tüntetésre készült a lehetetlen 
adókivetések és a spekulatörvény ellen. Ez az 
erélyes és méltóságos tiltakozás, mely egy délutánra 
* város képét is megváltoztatta volna, a hatóságok 
beavatkozása folytán, egyszerű zárt üléssé degra­
dálódott. ”

ilyen formában állást foglalat. A gazdasági élet, 
de a politikai se fogadhatja el ezt az indoklást, hiszen 
igy a törvények örflkéletüek lennének. De igenis 
állampolgári jognak, sőt kötelességünk rámutatni 
&n&, hogy a törvény rossz, végrehajtásának rend­
szere pedig megöli gazdasági életünket. A fejlődést, 
az ország haladását az biztosítja, ha egy pillanatig

4„ „0 ,f c . . „ 96 hallgatjuk el becsületes kritikánkat.Az aj prefektus, Maresan beptimiu ugyanis, I , ,.
aki ma foglalta el hivatalát, első ténykedésével a ! ,, 'ír psdls a tiés méS kritikánál is
Kioszkban összehívott nyiltgyülést, telvonulást. t0b , KöservM Mjajduláe, felhördülés a renge­
netek bezárását és a kilobogózást nem en»e- — Igazságtalanság ellen. Akit ütnek, joga van
délyezte. JaJga^n5, sajnos máéhoz nincs is joga, akit bán-

Az aj prefektus intézkedését tanak, as kipanaezkodhatja keservét. Ez sem az
ostromállapottal, sem pedig a törvénytiszt el ette) 
ellentétben nincsen.

így tehát Septimiu Mnresan dr. prefektus 
tilalma folytán a bfatul tiltakozó gyűlését szom­
bat délután 3 órakor a Redout nagytermében tart­
ják meg és ebben ki i.n merül a nap programja.

A kereskedők nagygyűlése azonban így is 
impozáns és elemi erejti megnyilatkozása lesz an­
nak az elkeseredésnek, mely kereskedőinken és 
iparosainkon úrrá lett. Vidékről igen sokan jelen­
tették már be megjelenésüket és biztosra vehető, 
hogy a kolozsváriakon kívül legalább kétszáz vi­
déki delegátus vesz reszt a tiltakozó nagygyűlésen.

az ostromállapottal
indokolta. Valóban, most kell ráeszmélnünk arra.

ostromállapot van, mert eddig csak ügy sze­
repelt, mint a háború ittíelejtett intézkedése anél­
kül, hogy különösebb megkötést jelentett volna. A 
katonai hatóságok is a lehető leghurnánosabban és 
a legteljesebb körültekintéssel éltek az „ostromál­
lapot“-ból folyó jogaikkal. Annál különösebb, hogy 
az uj prefektus első ténykedésének alapja : az os­
tromállapot.

A betiltás egy másik indoklását is adta az 
Uj prefektus • nem szabad a törvény ellen tüntetni,

Recordtermelés Jugoszláviában. Belgrad- I , „
lentik : a bánátban es Macedóniában a kei- kölcsönné* *„00 millió frankot kitevő sváibél jelentik : a bánátban es Macedóniában a ked­

vező időjárás következtében recordtermést várnak. 
A búzatermést körülbelül tíz millió métermázsára 
becsülik.

Miért fizet rá az állam az aranybányáira
Ismeretes, hogy az állami bányák a jelenlegi gaz­
dálkodás mellett deficittel dolgoznak."Hogy" miért 
ran ez igy, arra nézve több felfogás alakult ki. A 
legelfogadhatóbb az az érvelés, hogy az állami arany 
és ezüst bányák a kibányászott kincseket a pénz­
ügyminiszter rendeletére a napi árfolyamon jóval 
alól adják el a Banca Nacionálának. Ez óv már­
ciusáig 27800 ezer lejért váltotta be a bank 
azontúl pedig 75000 ezer lejért váltja be a Banca Na- 
öionala az aranyat, Jelenleg az arany kilója 125—130 
ezer lej körül mozog, tehát minden kiló aranynál 
50—55 ezer lejjel károsodik az állam. A Banca 
Nációnak nem állami intézet, főképpen a liberáli­
sok vannak érdekelve a banknál. Ezekután nem 
csodálkozhatunk, ha az állam súlyos százmilliókat 
fizet rá az állami arany- és ezüstbányákn.

Az osztrák kölcsön svájci sikere. Zü­
richből jelentik: A 4*50 százalékos népszövetségi

ci rész­
lete, amely 98 százalékkal került jegyzésre, kon 
vertálás és jegyzés után teljes mértékben sikerült.

Prágában egymillió az alapegység a 
német és a lengyel márka jegyzésénél. Prá­
gából jelentik : A tőzsdekam&ra, tekintettel a né­
met és a lengyel márka alacsony árfolyamára, el­
határozta, hogy a jövőben ezen pénzneme* alap­
jegyzése egymillió lesz.

A kamarai kongresszus programja. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamarai koacresz- I 
szusra a vidéki delegátusok nagy számban jeleo- j 
tik be részvételüket. Nagyváradról 50 delegátus, 
bzatmárról ^5 delegátus vesz részt. Hozzávetőleg j 
a delegátusok száma kétszázötven lesz. A kon­
gresszus programja a következő; 1. Elnöki meg* 
kyitó. Tartja N egrutiu. János kamarai elnök.
2. Állásfoglalás az uj spekulatörvény ellen. Tart­
ják dr. Oláh Béla és Popa Valér Nagyváradról.
3. Az adókivetések. (Kiss Béla dr. és Corbu V.).
4. Caciula Miklós és Beretzki Ernő dr. (a községi 
és városi pótadók kérdését ismertetik. 5. Vlaicu 
N. és Balázs Gyula az idegen vagyonok leid_Li-

kamarai vezetőség asj

MarkDDifS F ti |*SlS!lltifi7 I Arany, ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst ..Usztárgva» s rt.?i 1 Knl«T.Lá, x/ Fx • * I választéka. Szolid ás pontos kiszolgálás. Tört aranvaü *
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-otca 20. SZ. ezüstöt, briliánst legmag^aob caoi ár: son vasreo, *

lása ellen tiltakoznak. A 
határozott, hogy a kongresszus 5-én délután négy 
órakor lesz. Este nyolc órakor pedig tirsasvacs-rs 
lesz a Központi-étteremben,

A mai valutapiac
A lej zuhanása. Szilárdul a magyar korona és a 
francia frank. Nagy kereslet a belföldi pénzpiacon,

(Kolozsvár, augusztus 3. Az Uj Kelet tu- 
dósitójától.) A mai zürichi nyitás és zárlat esz- 
komptáita a francia frank tegnagi zuhanása követ­
keztében előállott közvetett lej esését. Ugyanis a lei 
Zürichben 280-ról 277V2-re esett. Páriában a lejt 
8-50-el jegyzik, és ha hozzászámítjuk a francia 
frank zürichi szilárdulását, akkor Páriában a lej 
némi javulását tapasztalhatjuk. Azonban a lej z«. 

j Kehi esése a belföldi pénzpiacon konsternációt 
l keltett. A devizapiacnak az eddigi stagnálását 
\ erős kereslet váltotta fel. A nyugati devizák ár- 
j folya rohamosan emelkedik. Svájci frankért 36‘70-et 
I font sterlingért 942-öt, dollárért 204-et kértek, a’ 
I legérdekesebb eseménye a pénzpiacnak, hogy a 
I kereskedők és más vállalkozók, akik deviza vagy 

valutavásárlást eszközölnek, a sokat hangoztatott 
pénzhiány ellenére is készpénzzel fizetnek.

A mai valutapiac szenzációja a magyar 
korona váratlan zürichi javulása. Azonban a bel­
földi pénzpiacon mindezek ellenére is változatlanul 
nagy a kínálat, különösen a belföldi magyar 
koronában. Ennek tulajdonitnatő az, bony ma is 
160—180 belföldi koronát fizetnek egy leiért 
A budapesti^ derizakőzpont a külföldi valuta's és 
devizák árfolyamát újabban is leszállította. E:v 
lejért 94—101 koronát fizet. A frank a tegnapi 
zuhanása után a mai zürichi tőzsdén emelkedést 
mutat. A nyitásnál 32.2o-re javult, majd a zária*- 
nil 32.35-re tovább szilárdult.

Irányzat: Lejben gyengülés, magyar koro­
nában és francia frankban ingadozás.

Augusztus 3-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt 

10000—12000 küif. magyar koronát, 
16000—18000 belf. magyar koronát, 
8*4-5—8-48 francia frankot,
2*74 — 2*75 svájci frankot,
0-45-0 48Yt dollárt,
1125— i 130 olasz lírát,
398003 —<100000 német marxit. 
34800—35100 osztrák koronát.
1655 —1660 cseh koronát 
0*10-52—0*J0*55 font sterlinget.

Valutapiac augusztus 3-án:
Bukarest Devizák: Pária 1175, London 93' 

Newycrk *205, Róma S30, Zürich 3675, Prá. 
603, Becs 23 50, Budapest 125, Berlin 210.

Bukarest. Valuták: Napoleon 740 — 751 
márka 4-00 — 450, láva 185—195, torok L. 
120 —130, fon*, sterling 945—950, francia frar. 
1200—1225. svájci frank 27-35, Ura 890- 
900, drachma 400 — 450, dinár 220—230, doha 
203 —208V2, lengyel márka 12 — 13, osztrák 
korona 23—~S‘/i, magyar korona 70—80, csab 
korona 595—603.

Zürich. Nyitás —•'Zártat: Berlin 4-50^-4*50, 
Newyork 559o0—5593/4, London 2567—2557, 
Paris 3*225—3235, Milano 2425—242273, Prága 
1640-00 — 1640‘Uö, Budapest 350 — 350, Belzrid 
537j/2—587V-2, Bukarest 2771/2 —277xh„ Varsó 25

25, Becs < 3 'o0 — 73 -50, Becs lebélyegzett-------
Páris. Nyitás : London 7932. Nesvvork 1735 

Berlin 15, Róma 75*20, Prága 508/t. Bnkaree’ 
650, Zürich 310*50, Becs —, Varsó —.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 7497—7697, lej 94—101,
iont sterling S6940 — 83940. márka 170—310,
oiusz lira 824 —80S. francia frank 1097 —1131
zokoi 55«—v77, svájci frank 3400—3500, oszt. 

korona 2675—2845, dinár 20000—20700, dollár 
19523. lengyel márka S50—990.19023

Rothmann Márton sfB.b°ke!!ékr-k és C$y|, sir. .Olaísa (v. Máty ás kir.-ulca) 2. sz.
-------------- -------------- ------IdNl3ru «W«***- "a99ban «* k!csln«iben.. m. ------------—------------ --------------------------- ..  atom *kvuí- - ■ 7. ■ ~ _. .   

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg IegszebbenTlegoicsóbban~CÍűj

A Kispesti|
2:0 (1:0). A _
ben rendégsserepeltj
ban nagyon szép jij 
bergi Pogonnd etet
ezután a aztnjí
ban gJözte le .

Nemzetközi
elkövetkező őszi bz< 
nusát itt adjuk: 
(Leíprig); at 
nugusztua 12: né* 
15 ; oeztrik—finn
1 in—Prága (Berlin)l 
bajnoki; szeptemb^ 
(Bukarest); ezepte* 
tiánia); szeptemb 
(Stockholm); Béri 
30 : norvég—dán 
«yir—osztrák (Buc 
Anglia (prof. Belfa 
vég (Páris); nover 
Leeds); november 
Páris) és novembt 
borg).

A Hakoah
diadalmas külíöldi 
vasárnap a Hasmói] 

A jugoszláv 
senye. Újvidékről 
sági és sportegye 
tartják meg Belgrá 
az összes zsidó ifi 
jelennek. A szlet 
Zágráb, Becskerekj 
Belgrád és Zimonj 
nagy sportprogr 
Újvidékről ötven 
hogy a szleten ré 
iíjusági egyesület, 
részt fog venni a 
résztvevők kot 
eágot érdeklő be 
Bodik és harmat 
sága a kiesési re 
rendez a zsidó szil 
afnapokon tartják 
bajnokságért is a 
ken csak azok vej 
megtartott szaba( 
A zsidó ifjúság 
az augusztusi szí 
résztvevők száma 

A KAC Ari
pat vasárnap Ar 
csapatával. Az 
tetbe véve a RA( 
dón, de mi bizunj 
nak visszatérni.

Hempel nj
futást. A starmá 
pel 2 óra 52 pej 
körülbelül 42 ki 
dik Wills lett. 
Göteborgban le 
cél jobb, miut 

Augusztus 
válogatott tutbí 
nemzetközi merke
12-én a némeVtij 
tésre, augusztus 
nen Budapestre 
?zani. A német

Az antvei
Molnár Frigyes, 
zete elhagyja Bé 
le, ahol jól dotáj 
amatörtrénerségei 
patikus magyar 
teség a Hakoah

bitelesitel
GR'
bádo$
Fiatal



1923 angnszttu« 4

Lmsrai vezetőség 
[s °‘fn daIntin aéi 
fr társasvacsors

itapiac
bagyar korona és , 
f bellöki, pénzpiacod
B. Az Uj Kelet ta, 
|yitás és zárlat esv 
knagi zuhanása követ 
tj esését. Ugyanis a lei 
esett. Párisban a W

a franda 
kkor Parisban a le,
P Azonban a lej
IpiAcon konsíamicít
p stagnálását
I nyugati devizák i:. 
fijci frankért 36-70-el" 
f*rt 204-et kértek, 
jénzpiacnak. hogy s 
Jlt, akik deviza vagy 
Ja sokat hangoztatott 
ízzel fizetnek, 
inzációja a magyar 
Kása Azonban a fed. 
fene:* is változatlant; 
j a belföld; magyar 
tató az, hogy ma is 
ji izetnek egy leiért 

külföldi valuták és 
3 leanállitotta £tT 

A frank a tegnap, 
tőzsdén emelkedés* 

latrait, majd a zarla*

rtilss, magyar aoro- 
radozás

Izeitek Kolozsvárt 
magyar koronát, 

magyar koronát,
frankot,
rajkót,
k
írit.
met márkát, 
ák karosát 
bronaL 
bt sterlinget.

us 3-atr.
1175, London 93' 

■rich 3675, Pri.
tj, Berlin 210.

,-v.BOC. 7 iö— 7)
-155, torok In- 
-550, francia fra;. 
-35, lira 890- 
v20—230, uoiU 

12 — 13, osztrák 
ona 70—80, cseb

Barin 4 50-*-4*30, 
inon 2567—2557, 
5 — 242272, Prága 
0 — 350, Belgrad 
—277xi'í) Varsó 25
leoslyegzett------

. Newyork 1 73d 
í. oO8/* Bukarest 
varsv ——. 

ti hivatalos árfo• 
97, lej 94—101, 
márka 170 — 310, 
mk 1097-1131 
3400 — 3500, ősz*- 
30-20700, dollár 

550—990.

ca) 2. sz.
siket poitánei

iban Cluj

grom'v
UJ KELET 9 oldal

SPORT Ttmfn ?«f

a Kispesti AC—Hasraónia (Lemberg)
.Q) a Kispesti Atlétikai Klub Lemberg- 

2:t ,«dé^$erepelt, ahol a Basmóniát 2 : 0 arány- 
í9! naíftm szép Játék után legyőzte, míg a lem- 
blD peronnal eldöntetlenül játszott. A Hasmónia 
^f4n a aztriji Hakoával játszott és 9 :1 arány-

bfcn Nemzetközi labdarugó kalendárium. Az
Jkftvetkezö őszi szezon néhány jelentősebb termi- 

itt adjuk: Augusztus 4 : Leipzig—Zürich 
Liprig); augusztus 6: Drezda—Zürich (Berlin) ; 
gXtus 12: német-finn (Drezda); augusztus 

15 • osztrák-finn (Béoe); augusztus 19 : Ber- 
.. ' prig» (Berlin); augusztus 25 : az első angol 
taíoki; szeptember 2; Románia— Lengyelország 
/Bukarest); szeptember 16: norvég—avéd (Kriss- 
K. szeptember 23: Stockholm-KrisztiAnia 
Ckholm); Berlin—Becs (Berlin); szeptember 
30 ■ norvég—dán (Krisztiánja), október 7 : ma- 
jvir—osztrák (Budapest) ; október 20 : Irország- 
Lüa (prof. Belfast); október 28: francia-nor- 

(pária); november 10: Anglia—Írország (Amat 
r^da); november 11; Paris—London (Rugby, 
Piri«) és november 14 Hamburg —Berlin (Ham-

^ A Hakoah Lengyelországban folytatja
diadalmas külföldi útját. Szombaton a Pogonnai, 
wsárrap a Hasmóniával játszik.

A jugoszláviai zsidó ifjúság tornavef- 
senye. Újvidékről jelentik : Jugoszlávia zsidó ifjú­
sági* és sportegyesületei augusztus 8-tól 11-ig 
tartják mec Belgrádban országos szletjüket, amelyen 
íz összes zsidó ifjúsági és sportegyesu letek meg­
jelennek. A szleten megjelennek Újvidék, Eszék, 
Zágráb, Becskerek, Brod, Banjaluka, Szarajevó, 
Belgrad és Zimony zsidó sportegyesületei, amelyek 
E&jy sportprogrammal vesznek részt a szleten. 
Újvidékről ötven kiküldött utazik le Belgrádba, 
jw-ry a szleten részjegyen. A két újvidéki zsidó 
itjusági egyesület, a Juda-Makkabi és az Ívna is 
részt fog venni a szleten. A szlet első napján a 
résztvevők kongresszust tartanak, amelyen a zsidó­
ságot érdeklő beszédek fognak elhangzani. A má- 
íodik es harmadik napon a sport egyesületek ifjú­
iig» a kiesési rendszer alapján (utballversenyt 
rendez a zsidó szlet bajnokságáért. Ugyanezeken 
alapokon tartják meg az atlétikai, úszó- és birkozó- 
bajnvkságért is a versenyeket. Ezeken a versenye- : 
ken csak azok vehetnek részt, akik az ünnepségen 
megtartott szabadgyakorlatokon is részt vesznek.
A zsidó ifjúság körében igen nagy az érdeklődés 
íz augusztusi szlet iránt és valószínű, hogy a 
résztvevők száma még emelkedni fog.

A KAC Aradon. A népszerű piros-fehér csa 
pit vasa map Aradon mérkőzik az AAO ki unó 
»»patavai. Az AAü legutóbbi eredményeit tekin­
tetbe véve a KAC-nak igen nehéz dolga lesz Ara­
dra, de mi bízunk benne, hogy győzelemmel lóg­
nak visszatérni.

Hempel nyerte meg a német maratonl-
fütást. A startnál 98 versenyző jelent meg. Hem­
pel 2 óra 52 perc 22 3 mp. alatt futotta meg a 
ítöntlbelal 42 km-es távot, második Öble, harma­
dik Wills lett. Király, a magyar hosszutavfutó 
Göteborgban legyőzte Hempelt; ideje három perc­
es! jobb, mint Hempeló.

Augusztus hónapban a finnek leküldik 
válogatott tutbaiicsapatukat Kózépeurópába, ahol 3 
temzetközi mérkőzést fognak játszani. Augusztus 
12-en a német-tinó meccs Drezdában kerül eldön­
tésre, augusztus t2-én Becsben mérkőznek és ip­
áén Budapestre utaznak Magyarország ellen iát - 
Szani. A uémet meccs bírája Mutters (hollaedi lesz

Az antverpeni Makkab* megerősödése
Molnár Frigyes, a bécsi Hakoah kiváló oldailede- 
z?te elhagvia Bécset és Antwerpenben telepszik 
le, ahol jól dotált állást kapott egy bankban ás 
toatörtrénerséget vállalt SK Makkabinái A szim 
patikus magyar futballista távozása érzékeny vesz­
teség a Hakoah számára. 

ARADANA SOC/gr,-^
INDUSTRY ★ önonimä

Románia legnagyobb textilgyára Arad
ARADI text

,lOYÁR RÉSZ'»

^gSASÁG

falaton 768

m ImgmtoaSbban ott, m fmgmtmwommbb Im* »•»» *

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. 7«/efon 40 ém 229

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő- 
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb épitési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését!

Pályázmthirtíetós
& Targu-Mures (marosvásárhelyi) zsidó iskolaszék 

a most átszervezett újjáépített négy tanerös népis­
kolájánál üresedésben levő három tanítói állíisra pályá­
zatot hirdet. Pályázóktól a román és héber nyelvekben 
való jártasság megkivántattk. Képesítést, kort, családi 
állapotot, eddigi működést és fizetési igényeket feltün­
tető folyamodványok f. évi augusztus hó 16-ig alulírott 
dm Are küldendők. Nőtlen tanítók pályázata, előnyben 
eéenesüh Az állásra nők is pályázhatnak.

Taigu-Mures (Marosvásárhely), 1923 julius 30.
Őrlik Nándor, isksz. elnök

♦♦♦.♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

[öárdi és Társa jiH ä#' i
: fényképészeti mötcrmeí t I
: Clnj-Kolozsvár.str.Saguna í tltt
: (v. Bartha Eiklós-utca) 13 %
B-

Előirlsos

hitelesített ürmértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolczsvár,
Piata M.Vitcazul (Széchcoyi-t-)l3

Táblaüvegt demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34

1518

Legelőnyösebb beszerzési forrás

►

LÜSZÍersaccó ésmellények

MOSÓ ruhák 

Tennisz nadrágok

Neumann M.
c é g uó1 0luj,

Pia^a Unirei 14. Tel. 431.

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Clu), Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2-13 * Sürgönye.: Juvaere, Cluj
Ékszorónugyártám, nagykereskedés
Fogászati arany 
és forrasztó :t

Arany, ezttsfés 
platlnaüaváiias!

Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak via*ontetárusl1óknakf

& oy4t''L v
m

VeSZi eso'Zy-
U> ^ nr,----teirt, ^

vii®6 faggyút oi száraz 
?SS2tott

t

nSIRPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen- 
U^vnunt: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamárko- 
högós és tuberkolózis ellen. Mindenki kérje házi­

orvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen.
Rar ható minőin gpgpzzpferban

Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 
tára, Reghinul-Sásesc

Irodaberendezések
vrjr rf pépilzemü asztalosmühelyé-
KODCDOtZ ben olcsón szerezhetők be

Clajf Honvéd-utca 92 j|

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 1465

e' Ősz haja
visszakapja eredeti színét a

ajregenerator
néhányszori használata által.

IS'&Ki 20 lel
Kapható kizárólag Io11
FEKETE DBOGÉBIA Targ^Mpre?
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Coloniale Kereskedelmi R.-T.
Ajánlja: Fűszer, gyarmatáru, export-import „ 
cikkeit! A temesvári iämalom üencernhez larOSVaSáruely 
tartozó c ,3 malmok tisztjeinek íőierakata ..... -...... -...... — •

♦*♦<-**« h A A A AA A.AAAAJ

J'ä

: C
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til of
íl

H&-

BÚTORÜVEGEKET. TÜKRÖKET

Lloyd 1479
Bárok, csilla? és vtrágcstszfllásaeJ, 
valamint adott rajzok után
művészi kivitelben készítHUNWALD, tivegcsiszolda és tökSrgyár#

CL VJ—KOLOZSVÁR, Str V! ahnt a fvolt Bclyei-utca) No, S.
H-l - s tükröket ofrs fbncsoron

5 Telefon
: 2-14

Telefon
a —84

mm & coup
vízvezeték-, csatornázás- es villamosvilági- 

tás berendezési ráil&kt. Üzlet; Str, 
üniversitatii(volt Egyetem-a.)2 

Műhely: Str. Baba Xovac 
(volt Bethlen ntca)

11. szara alatt

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-feie izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Ép üietü vegezés,
k é pkereiezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaárak és porcellán edények­
ből legolcsóbb beszerzési terras

Ausländer 
Rude Ifnál
Clnj-Koiozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-at) 37, sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.

EngrosF EntíetaiíF

százalékos angol ón,
10—80 °/o .kompozíció, eredeti huta 
lágyólom. 0-5—2 mm-es vörös és 

«fagserézieanez, 99 »/o rézgálic raktárról kapható;

Stössel & Comp.-nál, Cin?
Calw Vifjtoriei 20. Telefonszám 157

Távirati cím; Stcsseleomr.

Ogyaztítt igen olcsó árban kapható 42 darab 
szénsavtart ány

Erdélynek legdnsobbcn felszerelt rövidé nürn­
bergi-, diszmü- és játékán nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TAROU-MURES—MAROSVÁSÁRHELY 

Telefon interurban 200

Eladás csak viszonteladóknakl

W‘

i Nősülendő!! figyelmébe |
tíitjt

<lf§
A legelegánsabb fértikel án­
gyé k, fehér és szín 25 ingek, 
alaóna drágo k ,fért (harisnyák
kalapok
a iegjutányosabhan besze­

rezhetők

Weisz Siegfried áruházában, Cluj
Calea Regele Ferdinand 6. szám klk'.t

»

lambnrgámerika vonal j
l

együttes szolgálat az ^

United American Lines Inc.-ai £
vezér ügynöksége

Lazar H. Lazarovitz
Timi$oara$ strada Mercy 2.
8ucure$th CalcaGrivitex 153 
Cscrnovitzt Rathausstraise 9

ttKénsav 8

tt oör^yirtáshez szükséges vegyitermékak. Meister ♦♦ 
»♦ Lugius es Badjache aniiinek nagy tételben érkeztek *♦

H Kaimér Áruforgalmi R. - T. H
B :."szer' ísstók- és gyarmatárüereskedés em.-As és ♦» 

-^osztaiyaca Cíuj, Str. R.Mana (Deák F.-u.; 4z f*
P+++-tv* VIZŰ itZZX%ZZZ+ttVVlZ f2*}*t*+**+< 4*

Feketeerdői öveg
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbb«

Telefess#

Kerekes Ernő
ArabAzában vásárolhat

Cl aj, Calea Reg, Ferdinand No. L 
Engross! Endetail!

v. ?>•*
1434

Nyomdák 
Dobozyyárak 

Könyvkötészetek 
figyelmébe!

Képviseljük:
Typograph G. m. b. H. Berlini 

Universal „B” típusa szedőgépek és alkatrészek

Franken thai SchneUprcssenfabrik, Fraakeatha!: 
<cő es kőnyvnyotndagépek. körforgó (rotációs) gépek
Heidelberger Schnellpressenfabrik, Heidelberg: 

automatikus kiszolgálása tégely gyorssajtók

Chr. Mansfeld. Leipzig t 
kócyvkóteszett és carton age gépek

Kitnghard-schc Schriftgiss erei a. messingliníen- 
fabrik. Leigzig: cím és^ kenyértrás, résléniák.

Szállítunk raktárról:
a legkitűnőbb minőségű 'esteket, hecgurmasizát.

fdzödrótot es a nyomdaiparban használt 
összes anyagokat.

Technica R.-T.
Tg.mMurey

Sürgönyeim t Technica. — Telefon 3—3ú

£2

Tömör* 
gumik teker* 
autókra min- 

I (fen méretben
\ kaphatók

KÖZKEI

Gi
Wald é:

(v. Mikes K.J

rizs

ROSEN
HÉBER

CLUJ, PlAJA
"tint rr 

íyr"*s fyscsrSl

Tekintette! a nag 
nagy tétel díszkőt 
tákat venni és az

Machsor diszkóié;
német forditássi 

Machsor diszkóié:
német forditass; 

Machsor diszkóté:
egyéb fordítás*; 

Machsor diszkóié:
egyéb forditassi 

Machsor diszkóié 
és egyéb iordit; 

Mane Luseo zsar 
Gyapjú Taleszck 

leitől felfelé. 
Selyem Taleszek 

leitől felfelé. 
Megbízható Tefii

Ugyanitt minden 
Mirjamok, jahrz« 
valamint minden 
kékben nagy ráki 

misch, me

Viszonteladók

Első Erd.Zi
sOLE JAKAB

ezü:
CLUJ-KOLOZÍ

volt!

£j
Blegmagi

Gyárt evőt 

csak
telefon 4-52.
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Sürgönyeim

►«OttDlSZMÖeY
Tslefon:
WT6RU8BAM,

^^.íreniüim^ j
............ közkereseti társaság

Goldstein,
Wald és Glasner Cluj

Str. Viadimirescts
Mikes Kclcmen-atca) 17. s*ám aíitl 

Telelőn 51?

:sí
06tV Zit.y

Hírcceték. és csatornázási berendezések 

v«íami£st műszaki cikkek 

Állandó nagy raktárt, 
-vinplcttc fűrdőszobaberendexések 

fajányctan kaphatók

•ÄATMAR* © 
KAGVROMA'MI* ELSŐ £5, 
LEGNAGYOBB BŐROUZMU 
BŐRÖND ES TÁSKA ÁRU* 
>, GYÁRA- ,

ROSENZWEIG ANTAL
HÉBER KÖNYVKERESKEDÉS

CLUJ. P1AJA M. VITEAZUL No. 37-38. 
-/‘exp -ya P’5T5£ .rnrnc -öt^c ex2

7 nagydíj
Közel4 millió forgalomban

Tekintette! a nagy űnncpeKre, igyekeztem < 
CifY tétel díszkőiébe» Machsor CP’ÍHO garni 
rakat venni és azt napi áron alul kiárusító
Machsor diszkötésfcen 4 drfc, magyar es

nétref fordítással.................................. Lei 300
Machsor duzkótesben 9 drb. magyar és

német fordítással.................................. Lei t>20
Machsor diszkötésben h drb. zsargon és

«gyéb fordítással .................................. Lei 500'
Machsor diszkotésben 2 drb. zsargon és

tgyeb fordítással .................................. Lei 180
Machsor diszkótésbeo 1 drb, zsargon és

és egyéb fordítással ..................... Lei 70—80'
Ma ne Luseo zsargon fordítással .... Lei 40' 
O’-apju 1 aieszek rendes nagyságban 500' 

leitől felfelé.
Selyem 1 aleszek rendes nagyságban 600.

leitől fejeié.
Megbízható Teíílin ..................... Lel 250—300
Ugyanitt mindenféle ímakőnyvek börkőtésb« 
Mirjamok, jahrzcittáblak 50 évre kiszámít^ 
Ta:amint minden e szakmába vágó rituális ci 
‘tkben nagy raktár, u m. zsidó oaptarak, cl 

misch, mezuzc, sóíer, geraure stb.
Viszonteladóknak nagy árkedvezmény!

RÓTT MANN KAROLY ES TARS Al R.-T. f
KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK jj

RUM ÉS LIKŐRGYÁR f 
COGNACFŐZDEI

GYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS,BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZABADRAKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP,

irak
szelek
be!

Kabbalisták és csodatevők (történetek) ára fűzve 24 lejI H. Berlin:
[épek és alkatrészek

brik. Frankeathal: 
forgó (rotációs gépek

íafcrik, Heidelberg: 
:ege!y gyorssaftók
Leipzig: 
ic-nage gépek
ti a. messingliaiea- 
cyérirls, rédéniák.

tárról:
iker, hengcrzDAsszát. 
sírban használt

BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD LONDON

& Go
Első Erd.ZománctábIagyár BUCURESTI TRADAPARI S
^OLE JAKAB Brassó Strada Ciocrac 2 New-YorkConstanta

Átszállás, vesztegzár nélkül, 
Az utazás tartama lti nap, 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

A legnagyobb tengerentúli 
luxusgózösökkei, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N e w - Y o r k b a ,

EZÜSTÁRUGYAR
CLUJ-KOLOZSVÁR, Str. Avram láncú 

volt Petóíf-utca 3
ÉrtesítésÉrtesítés

A „CONSTANTINOPLE“ luxusgőzös indul 1923 szeptember 4-én 
A „MEGÁLL! HELLAS’* 22.000 tonnás gyorsgőzos indL ckLdréQ

Ezüstöt
a legmagasabb áron veszi

£vőeszfedzők<t, dísztárgyakat
Kajütek, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

M. EMBSRBGOS & CO„ Bucurefti, Strada Paris No, h
csak viszonteladóknak

**82. Sürgönyeim: Tacámuf Cluj

Bmi

e.T1#

■ÍÍS

1

/<
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró- 
Hirdetés dija - 10 szóig - 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adónk. Á beérkező aján- 
letok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt rimre tovéhblttatnak, Erre a célra a 
hirdetési díjon kivűl 2 lei 60 báni bélyegkőltség fizetendő.

A „Vénusz“ fésű- és haj- * 
diszmü áragyár Cl uj, köny- i 
velő-levelezőt keres. Német j 
esetleg román levelező | 
előnyben részesül. Írásbeli ( 
ajánlat Deutsch Testvérek, j 
Plata (Jnirei 26. nyújtan­
dók be.

Száraz kenyérhulladékot 
eresek n 

Pata 84.
keresek megvételre, Strada

Perfekt fehérnemű varró­
nő házhoz ajánlkozik, vi­
dékre is elmenne. Király 
ucca 11., ajtó 2. 5980

Vágott és vágatta** tűzifát
" waggon, öl és mázsatételekben, úgyszintén

Messet, Cementet és Gipszet
lego csobban szállít

CALCIT MÜVEK R.-T.
Str. Dragaíina (v, Fellegvárt-ot) 9.
Telefon intern r ban 11*06,

1 m oltott mész 400 lel

(
)
(
)
(í
)

0
)

(
y
(!
)
(

intelligens izv tisztvise­
lőnő Kolozsvárt berende­
zett. lakással 5U.OOO lej ho­
zománnyal férjhez menne 
izr. oriemberhez. Levelek 
„Kellemes jövő“ jeligére a 
kiadóba. 6986

Hé V'
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

eskü vő i 
kártyákat

és minden féle
m u la tsági 

meghívókat 
legszebb 

k ív i te then 
készít a

Hadimé nyomda 
GUif

x

KÖZVETLEN ÚTVONALAK
SUKÄHE/T * TEfiE/VAR - NAßYVÄRAO is HALMITÓL.

Perfekt német 
gyors és gépirónő
azonnali belépésre ke­
restetik. — Leveleket 
Lloyd Express Szent- 
egvnáz ucca 4. továbbit 
„Gyorsirónö“ jeligén.

ümmimrg- 
öréma -

Bnimsrpen.-

€hevbou£Qpn

Hmerika-
Uanadn-

Br&entinia
-■ws „ _ • p - ' á

- in

<f v, laiwwnireaff» v «

keresztül

a világ leghíresebb gőzhajóin
I

Intelligens, komoly uri- 
leány ismeretség hiányá­
ban ezúton keresi házas­
ság céljából komoly úri­
ember ismeretségét, lehe­
tőleg oly Özvegyét, kinek 
gyermeke van. Leveleket 
„Mirjam“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kér.

Jó hegedű olcsón eladó.
Cím a kiadóban.

itfintitintiaw«

»iSHi-Eüiffiin.uauüh.it, ^-saEla.1 ^^*dSStisi*äw\muM

HETENXINT 3-SZŐRI HAJÓlNDULÁSSAL

- AMER1KA-ÉS KANADÁBA

Gyógy-

növényeket
kőrisbogarat és 
anyarozsot vásárol a 
,, H E R 6 A “
vállalat, Cluj, Strada 

N íortta 2.

% GYORS. KÉNYELMES ÉS BíZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE $ 
$2 VAGY6SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELÜMULHATATLAN.i 
% — ELSŐRENDŰ NEMET KONYHA ES KISZOLGÁLÁS.
|PROSPECTUS! ES HA.iÓMENETRÉNOET INGYEN ÉS RERMENTVE KUIO^
5 mh—■Maai—ébmb—mí—í£

$ ROMANIA LEGNAGYOBB HA^JOÜGYNÖKSÉGÉ
0 díjtalan felvilágosítás útlevél es vizumügyekben.
£ LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL!

Krébsz J.
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: Str. Bucovina 4,

Utazóbőröndöt 
Férfi nyári divatövet 

Footbali-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

T«i«towjL Ládagyár FjíJ2£f
Mindeonemfi ládákat és fadohotokat ősszeszegezett 
és szétszedett részekben megrendelésre áronnál 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron U6i
Sajovics és Lebovits
Cluj, Strada Cérnán# (volt Kajántól-nt) l szám

Mégis csak legjobb 
a késnélktili borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

í<„RASOL IDEAL1
Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbbi a 
legerősebb)1 ja, ^2 kg. szép kivitelű csomagolásban. 
5 kg. vétel franco-franco lei 130'—, kisebb meny- 
nyiségben lei 30"— kgkint. Óvakodjunk az ártal­
mas utánzatoktól. Csak az „Ideal* felirásu valódi

Reszting József fodrász
$ Cluj. Calea R. Férd. 80. (a nagy vashid mellett;.

neasiüssi

I *rr tő-n
■»«** MIM<

IW mt i ike

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan frissen kaphatók

Lebovies szalámigyár]
Cluj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) S. sz 

* kívánatra ingyenÁrjegyzék és

Ha eredményt akar elérni, hirdessen az „UJ KELET“-benü ir^iiii^íiisn^ri^|insí|i^r

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
SAS-PASSAGE

Női és férfi óvszerek nagy raktára 
SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MŰIÁBAK

*
*
*
t
*
*

Mindenki legszívesebben
Kapható:

Fiókraktár Cluj, 
Regele Férd. 14 
(Wesselényi -u)

ßß
1497 9 r=i

CIPÓ
*

I Hti
visel, meri cáx «5 a?.;- jas, tarlós és Jutányos

Telefon 494 Telefon 494

0»4NM6 fsotőif, kisgyerme­
kek ideális építészére a

15%
gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy saemélyesea 
o o adja fel rendelményét, o o

nem felelő árut visszaveszünk
—

Nagy Áruház
rövid, kötött, notinbergii és papirkereskoa^

Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

ÜÜ

SZERKESZTŐSÉÉ 
HIVATAL ÉS 2l

Cluj,Kolozsvár,] 
L. Pop (Brassaij

Telefon: Szerki 
és kiadóhivatal [ 
Zs. N. Sz. — I
A kéziratok kizj 
szerkesztőségnél 
zendők. Kézirata 

adunk visi

Cluj-Kolozsvá

Hőfer-íéie gyermek hintőpor %%g°T',éíeay*rn'e‘i
K, adtm 4 Nyomda- ú KjadéTálLUat R«-T. nyomása UU% ITEOÚ ÖtSÄtrrfits») íd *44iXU

Hétfőn n 
világ cionistáin! 
parlament, A n| 
sokat, kiknek 
szavazó szervbe! 
mely öntudatol 
mentjét, nincs 
tebben, céltudaj 
sát. Eljönnek aj 
délafrikai metrJ 
jét az ausztráliai

Csodálatos f 
náJ több orszáj 
huszonhat ország 
olyan páriámén] 
millió, a világ n| 
képvisel.

Elke'pzelés] 
parlament! De 
Országhatárokon! 
Óceánokon is túl 
akarással összefoi 
csodája az. Me^ 
minden nyelvét I 
ez a parlament, 
életsor-lehetöség, 
viszonyoknak °o| 
fogása; — és n| 
népet reprezentálj 
fogó problémáját.]

A magas 
kultúrával teljes] 
egyformán gyón) 
probléma, melyet i 
Jávában, Sangj 
ottani zsidóság, 
csodája: kettényl 
aem választják tej 
lókat ^

Az első xni 
harmadik ez. TizJ 
a vilá« minden rl 
tételre, világcsoca 
finden országhatí 
Tizenharmadszor 3 
s^ga a kiszemeltje! 
td még teijesebl 
távolságát, határos 
°«Dfoló egységét. 1

Tizenharmad] 
tDdatos tábor, hed 
határokat, átlépni 
^eszett, nem kalló] 
aD, de hü maradi

Most, tizenhat 
Próbatétel előtt ál 
“Ogy önmagán bel] 
^ ^válassza akár] 
országhatár szűk k

Az egységes j 
Wépaésének harmadik viiágkod

«„í-™ mandál 
iDanak, a zsidó n

DjeUS 2fldó szei’vévJ 
t^uyel.a mandatJ 
rbenJár el. A t
B8^.5lhl?t0'-u 4
nek , e ^grekajtj
ZíZmakít év.

a balfoJ
“-.'zen-ödesbecj

•teehn j'í progj
v- r: f-'w* H

*‘j^-ant. A J


